
üiu unnanrii

'

Wiglg

Szekszárdi, ii. évfolyam. 36. szám. Szombat, 1909. szeptember 4.

HMMSMÉ

Bclmunkatárs : J ANOSITS KÁROLY. Felelős szerkesztő és laptulajdonos: HODNÁR ISTVÁN. Egyes szám ára 20 fillér.

Kapunyitás.
Irta: Magyarász Ferenc.

Megélénkül az iskolák környéke, a múzsá­
juk eleven serege csak úgy tódul a tudmányok 
csarnoka felé, melynek kapui két hónapi jóleső 
pihenő után újra megnyílnak számukra. Főleg a 
középiskoláknak tájékán lüktet eleven élet szep­
tember első napjaiban. A figyelmes szemlélő 
nagyon sok érdekes tapasztalatot gyűjthet és 
néni egy kellemes megfigyelést tehet ilyenkor. 
A régi diákot az újtól, a „gólyát“ az öregjétől 
első tekintetre meg tudja különböztetni.

A kis diák félve lép abba a hajlékba, mely 
innentől kezdve a^költő szerint gyermekretnényei- 
nek és bánatinak tanyájává lesz. A méretek nagy­
sága szinte nyomasztólag hat reá; a sok 
ismeretlen kép és tanszer érdekli is, de meg is 
felemlíti egyúttal; a tekintély elvét képviselő 
tanári kar mélységes tisztelettel tölti el, az igaz­
gatóra meg rátekinteni is alig mer. Ha kérdez­
nek tőle valamit, elpirul és zavarba jön s legjob­
ban szereti, ha túlesett mindenen és haza viheti 
a sok rejtelemmelteljes, ismeretlen tudománnyal 
ékes könyveit. Még a nagyobb diákokra is a 
megilletődésnek némi érzetével mer csak fölte­
kinteni s megtiszteltetésnek veszi, ha valami 
ismerős diák megszólítja.

. Nem úgy a nagy diák, értve ,.nagy“-on 
.1/1, ki 1< galább rm iduzov .t pi nt I a - -■ 
nének bago!\ címeres küszöbét. Ménéi kisebb ez 
a nagy diák, annál rátartóbb. Már az utcán 
messziről köszönti pajtását az obiigát „szervusz“- 
szál, a folyosón is meg mer szólalni, az uj tanárt 
kandi szemmel nézi végig s hamar megformálja 
ritkán találó ítéletét róla. Apjának, anyjának 
megmutogat mindent s mintha az iskola volna a 
világ középpontján, mintha mást is érdekelne 
minden apróság, melylyel az ő lelke szívesen 
foglalkozik : minden ismerős pajtását is megmu­
tatja szüleinek, egy Iólckzetvételre elmondva íola

minden jót-rosszat, amit felőle tud. Nagyképűs­
ködésével, túlzásaival, sületlen szójárásaival, a 
tanárok kritizálásával igyekszik imponálni a kis, 
járatlan pajtásának.

Kétségtelenül hangulatos az a kép, mely 
kapunyitás idején a szemléld elé tárul. S mi fül- 
nöttek is szívesen időzünk e képnél, megmoso­
lyogjuk a fiatal léleknek azon őszinte megnyi­
latkozását, mely megtanít bennünket arra, hogy 
hiszen annak idején, pár évtizeddel ennekelőtte 
mi magunk is csak úgy beszéltünk, úgy csele­
kedtünk. Ó boldog kor, jöjj vissza egy szóra...“

De bármily hangulatos vagy tán elegikus 
is ez a kép, nem ennek eesetelését tűztem ki 
föladatul magam elé.

Arról akarok ez alkalommal, kapunyitás 
idején Írni, hogy a szülök között is vannak 
öregek és fiatalok, tapasztaltak és kezdők. Nem 
a saját koruk, nem is a gyermekeik tanéveinek 
száma avatja őket öregekbe vagy tartja meg 
őket fiatalságukban, hanem az a fölfogás, melyet 
az iskoláról táplálnak, annak a munkának mér­
legelése, melyet a középiskola végez, a tanári 
karral való együttműködés, a nevelésnek nagy 
és fontos feladatában.

Ezen szempontból fiatalnak és kezdőnek 
mondjuk azt a jelzőt, amelyik szertelen remé­
nyeket táplál gyermekének szellemi tehetségei 
felől s ha e remények aztán hajótörést szenved- 
... k minden, sikertelenségért jóformán k izárólag 
az iskolát s ennek vezetőit teszi- felelőssé.

Sajnos, nagyon kevés szülőnek van tiszta 
képe arról a lényeges és mi tűrés-tagadás, kelle­
ténél nagyobb külümbségről, mely a középiskola 
és az elemi iskola anyaga, de kivált módszere 
között uralkodik. Az elemi iskolában az emlé­
kezet a domináló szellemi tehetség, a középisko­
lában fokról-fokra nagyobb inventió kívántatik. 
Az emlékező tehetség pedig majd minden gyer­
meknél eléggé erős. Ennek következtében a 
gyermek, aki sokszor karban, együttesen és han­

gosan tanul az elemi iskolában s így 'a fülével 
is erősiti emlékezetét, egy kis figyelemmel, egy 
kis jóakarattal könnyen boldogul otthon.

Ennek viszont az a természetes kövekez- 
ménye, hogy az elemi iskolai bizonyítvány nem 
szolgálhat biztos alapul annak megítélésére, hogy 
lesz-e sikere a gyermeknek a középiskolában 
vagy sem. Távol áll tőlünk még a szándéka is 
annak, hogy ezzel netán lekicsinyeljük az elemi 
iskola munkáját. A különbség a módszerben van. 
Meg a21. anyagban is, hisz ki ne tudná, hogy az 
összes elemi iskolai tantárgyak meg a latin nyelv 
tanulása között semmi átmenet nincsen.

Ez az a pont, melyet sok szülő nem bir 
vagy nem akar megérteni.

Már most ha az a kis süvölvény, jó elemi 
bizonyítvánnyal kerül be a középiskolába s az 
első félévben, vagy pláne az első ellenőrző tanács- 
kozmány alkalmával rossz jegyet kap, akkor a 
„kezdő“ szülő mindenkit okoz a balsikerért, 
csak a saját drága csemetéjét nem. Az iskola 
szigora, a tanár igazságtalansága, a gyermek 
hiábavaló jóakarata mind sorra kerül mentségére 
annak a sikertelenségnek, melyért pedig sokszor 
csakis a gyermek gyenge tehetségét lehetne jog­
gal okozni.

Természetes, hogy ily körülmények között 
sohasem szilárdulhat meg az a kapocs, melynek 
össze kellene kötnie az iskolával a szülőket. A 
bizalom bel vét áldatlan bizalmatlanság foglalja el, 
ez pedig nem olyan talaj, melyben a kis csemete 
feilődni bírna. Ez a bizalmatlanság azután nőttön- 
nő, elterjed az egész atyafiságban és néha a 
jövő nemzedékre is átöröklődik. Hiszen hányszor 
akadunk az életben félbenmaradt exisztenciákra, 
kik sorsuk hajótörését volt tanáraiknak róják 
föl hibául.

Hátba még hozzávesszük mindezekhez a 
/egyelem körüli nézeteltéréseket az iskola és a 
szülői ház között: akkor aztán teljessé lesz az 
a kép, melyet a kezdő szülőkről magyaráztunk.

Szép rózsák, hulljatok . ■ ■
Szép rózsák, halljatok 
Drága sirhalmára,
Sagjátok meg neki:
Emlékezünk rája !

Szálljon a jó illat 
Porladó szivéhez;
Szeretet van benne,
Mit ott is megérez.

Míg nyittok, mondjátok 
Bas sirhalma felett:
Hogy a halálnál is 
Erösb a szeretet.

Hogyha hervadoztok,
Ne szóljatok másról,
Csak aj kikeletről,
Uj virágozásról!

Sántlia Károly.

Csapó Ida naplói.
Irta: Rexa Dezső.

Naplói rod almunk egy remekere bukkantam. 
Baráti kézből kaptam egy előkelő kiállítású, nagy 
negyedrét füzetet. Boritékán cime olvasható.

Tagyosi Csapó Ida, férjezett Nemeskéri 
Kiss Pálné naplójából.

Kézirat gyanánt.
Sem több, sem kevesebb.

Nincs megmondva, kinek köszönheti közön­
ségünk, hogy e, sajnos, igen szűkre szabott ki­
vonatot olvashatja s ami még annál is nagyobb 
kár, nincs a napioki vonatnak eleje, 'égé, hogy 
egy' egész, teljes képet nyerjünk erről a nagystílű, 
pompás honleányról, hogy megismerjük egész 
valóját, azt az életet, amelyet számára a sors 
jobbkeze kipécézett. Mert igazán kár, hogy 
nem ismerjük őt. Akinek megismertük naplo- 
kivonataiból, az egy szent típus. A magyar no, 
az ideális, a művelt, a nemes, a szépért, a jóért 
rajongó delnő, aki előtt a haza szentség — nem 
szavában, de szivében, bitében.

Megható az a végtelen imádat, amivel sokat 
szenvedett hazáján csügg s ha egyébért nem, 
ezért kellene a naplókat a nagyközönségnek 
hozzáférhetővé tenni, hadd tanuljon a példán. 
Tessék nézni, mily más jelentőségű Csapó Ida 
szive előtt, aki például a hírre, begy (49-ben) 
Pestről a császári hadak kitakarodnak s bevonul- 
nak a honvédek, elmegy a szerviták templomába
— mert van valami mondani valója az Istenhez
— aki, úgy látszik, még sem hagyja el az ő hű 
magyar népét. De a naplók minden sorából su­
gárzik egy gyöngéd női szív rajongó imádata a 
haza földéhez, pedig igazán nehéz vizsonyok kö­
zött él. Férje magas állásánál fogva ő is bejára­
tos a bécsi ‘ császári udvarba, mindennapos az 
aulikus magyar urak társaságában és minden­
napos abban a társaságban, amelyben egyeb 
théma akkor nem járta, mint, hogy lehetne le- 
igázni Magyarországot. (> ott áll a két társaság 
között s jó arcot mutat, mikor szivét öklébe 
szorítja a fájdalom, a kétségbeesés hazája sorsa
fölött. , T., . ,

Ez a páratlan nagyasszony Csapó Dániel,
Tolnamegye hires alispánjának leánya s Kiss Pál­

nak, Fiume ormányzójánalc hitvese. Dúsgazdag 
delnő, aki a társaság királynője; szép, ragyogó 
báj egész alakja ; kedélye derűs, ha nem is csa­
pongó ; egyénisége közvetlen, minden szertelenség 
nélküli; jellemének alapvonása eme fővonás mel­
lett a szülőiért érzett elemi hajlandóság s szülő­
vármegyéje (Tolna) s szülőfaluja (Tenggelic) iránti 
gyermeteg ragaszkodás. Nagy, igen nagy voná­
sokban rajzoltam meg e hölgy lelki képét a 
naplótöredékekből s amint egy elpusztult épület 
romjaiból meg lehet alkotni az egész képét, 
hiszem, hogy az én visszafejlesztésemben sincs 
valótlanság.

Nemeskéri Kiss Pál, a Staatrath jegyzője, 
majd később Fiume kormányzója, nagy vagyonú 
és nagy tekintélyű ember volt. Pályája akkor 
nyílik meg, amikor Bécs Magyarországon a 
világ középpontja s minden magyar nr Bécs 
felé tekint s azt lesi. Kiss Pálék is ott élnek. 
Körük a legelőkelőbb társaság, amelynek tagjai 
az osztrák és a magyar arisztokráciából kerülnek 
ki. 1827 bői kapjuk az első naplófeljegyzést, mely 
a Görögország felszabadításának ötletéből kiinduló 
nagy török háborúról szól. Bécs — persze — 
mintha tribünről nézné e nagyszerű látványossá­
got s távol állván minden gondoktól, csak — 
tippel; csak egy szív dobban meg a híreken :

gondolnapioirónk szive, aki „borzadva 
hogy e nagy háború édes hazánk szomszédságába 
kerülhet“.

A következő év április 8 án Semmeringen 
tartják meg az első lóversenyt, amelyen öröm­
mel hallja gróf Sándor Móric ajkáról a hazafias 
megjegyzést, „hogy a pesti futtatás bizonyosan 
még sokkal szebb fog lenni.“

Hazánk közgazdasági boldogulásának kér 
dósé sem esik távol szivétől. A Duna-szabályo-
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Egészen más a képe az „öregebb“, a ta­
pasztalt, a kellő belátással bíró szülőnek.

Az ilyen szülő mindenekelőtt teljes biza 
lommal viseltetik a tanári kar iránt. Bízik annak 
tudásában, hogy meg tudja válogatni a gyermek 
szellemi és erkölcsi haladásának minden eszközei, 
bízik jóakaratában és igazságérzetében, hogy ok 
nélkül senki tiának sem akarja megkötni kerekét. 
Méltányolja azt a nehéz, fáradságos, lelkiismere­
tes, idegölő munkát, amelybe az oly különböző 
korú, tehetségű, műveltségű, származású, termé­
szetű, vérmérsékletű egyedekből szinte ötletsze­
rűen összeverődő iskolának vezetése körül. El­
ismeri annak a hivatásnak magasztosságát, mely 
a hazának s az egész emberi társadalomnak 
hasznos polgárokat nevel. Okul a balsikeren is 
és ennek esetén nem illeti egyoldalú váddal az 
iskolát, hanem fokozottabb éberséggel őrzi ellen 
a gyermek otthoni munkásságát. Nem riad visz- 
sza a fegyelmezésnek szigorúbb eszközeitől sem, 
ha a tanári kar jóakaró figyelmeztetéséből annak 
szükséges voltát kellőleg belátta.

Az ilyen szülővel szívesen dolgozik együtt 
az iskola. Az ilyen szülőnek elméleti fölfogása 
és gyakorlati eljárása a tanári kar tevékenysé­
gének támasza és kiegészítése. Az ilyen szülőnek 
gyermeke is, ha nem is emelkedik felül szükség­
képp a rendes középszeren, de legalább boldogul 
a középiskolában s rendhez, fegyelemhez lévén 
szoktatva mindenkor, nem kallódik el a főisko­
lán sem.

Ha pedig a gyermek nem boldogul a kö­
zépiskolában, akkor sem esik kétségbe a tapasz­
talt szülő. Sőt éppen ezen esetben tűnik ki leg­
élesebben a kétféle szülő közti külümbség.

A kezdet elfogultságában nem szenvedő 
szülő leszámol azzal a ténnyel, hogy elvégre nem 
kell mindenkinek diplomás embernek lennie, 
hogy egy tisztességes iparos mindenkor liaszno 
sabb tagja az emberi társadalomnak az olyan 
embernél, kinek „úri“ mivoltát a ruhájának di­
vatos szabásán kívül miegyéb sem bizonyítja. 
Hány olyan szellemi proletár akad, akit szülei­
nek a korszellemben gyökerező hiúsága egész 
életére szerencsétlenné tett! S viszont hány olyan 
kereskedőt vagy iparost tudunk, aki bajosan 
cserélne a lateinereknek akár százával is, még 
pedig nemcsak azért, mert szorgalmas és becsli 
letes munkájával biztos és független jólétet sze­
rezhetett magának, hanem már azért sem, mert 
privát szorgalom utján gyűjtött általános művelt­
ségével gyarapította élettapasztalatainak szellemi 
tőkéjét.

Harmónia a szülők és az iskola között: ez 
legyen a jelszó, melyet az iskolának, főleg a 
középiskolának most újra kitáruló kapujaira kel­
lene írni. Bizalom a tanári kar iránt : ennél

többet úgy sem kérnek a szülőktől azok) k'*1 
vállvetve fáradozván gyermekeiknek boldogulá-san 
e nemes cél érdekében minden anyagi javaknál 
becsesebb jutalmukat találhatják. '

„Legyen világosság!“
Lapunk múlt heti ily cimü közleménye ál­

talános megbeszélés tárgya megyeszerte. Egészen 
természetes dolognak találjuk azt, bogy' az a kö­
zönség, amely7 szóbeszédben eddig is^ oly sokat 
foglalkozott a felvetett kényes kérdéssel, most 
még inkább érdeklődik s várja az ügy hova fej­
lődését.

Az érdeklődés két irányú.
A közönségnek, jó lélekkel mondhatjuk, te­

kintélyesebb zöme megértette hírlapi közlemé­
nyünknek igazi célját, amely nem más volt, mint 
útját egyengetni a teljes igazságnak, viszont 
azonban vannak, akik „kegyeletsértést“, egyes 
köztiszteletben álló, általunk talán éppen legjob­
ban tisztelt bírósági férfiak, sőt bizonyes kiszé- 
lesitésekel : felsőbb bíróságunk meggyanusitását 
látják a közleményben s annak megjelenéséért 
nemcsak a teljes felelősséget vállaló szerzőt, de 
még lapunkat is — amely a közleménynek csu­
pán csak tért engedett — kárhoztató vélemény­
nyel sújtják.

Az utóbbi véleményen levőkhöz van egy 
pár szavunk. Nem meggyőzni akarjuk őket, érez­
zük azonban, hogy velük, de még közönségünk­
kel szemben is, ezen már is nagyobb hullámot 
vert ügyben állásfoglalásunk tüzetesebb megma 
gyarázása szükséges és ez bizonyos tekintetben 
mint egy7 erkölcsi kötelességünk.

Mindenekelőtt megismételjük tehát, legalább 
nagyjából, azokat a bevezető sorokat, amelyekkel 
a műit heti közleményt útnak bocsátottuk. Nem 
más, mint éppen a bíróság iránit vak5 légim 
tártalanabb tiszteletünk volt első legfőbb oka, 
hogg a kérdéses közieméiült napvilágot látni 
engedtük. Mert mig csak itt helyben pertraktál- 
ták a szellőztetett esetet, reá se hederitettünk. 
Társadalmunk egyenként ismeri bíróságunk min­
den egyes tagját, azok mindegyikének megköze­
líthetetlenségét, intact jellemét s itt egyébként is 
minden ember, hogy úgy mondjuk : nyitott könyv 
s homlokán hordja a — becsületet, vagy ha ta­
kargatni valója van, akkor azt, felesleges tehát 
befolyásolni a társadalomnak már mindenkiről 
amúgy is megalkotott kész Ítéletet, szükségtelen 
védelembe venni akár az egyes embert, vagy 
ez esetben : egy7 egész testületet; viszont a leki- 
csinyleni, vagy legyalázni akarás eldobott köve is 
csak az azt elhajitóra pattanhat vissza. Más a hely­
zet azonban ennél az esetnél. Vidékről, tehát a 
közszereplő embereket csak távolabbról ismerő

helyről jön a hir, teljesen megbízható forrás 
mondja el, hogy a gyanúnak lassan, de biztosan 
ölő mérge már ott is elterjedt; suttog a fáma, 
becsületet morzsol a mindjobban terjedő pletyka 
nagy Galeottója, igy tehát nem egyenesen köte- 
lessége-e az igazán tisztességes sajtónak, hogy 
reámutasson a mende-mondákra, figyelmeztessen 
egyeseket, figyelmeztesse azt az egész tisztes 
testületet: vigyázz ! — én ismerem ugyan meg­
közelíthetetlenséged, hozzá nem férhetőségedet, 
viszont azonban a gyanú szikrája megtalálta a 
gyúlékony taplót, a közvélemény könnyen Ítél- 
kező lelkét, óvakodj tehát — fojtsd el a tüzet, 
vagy védd magad, hogy a gyorsan terjedő láng 
fel ne perzselje legféltettebb kincsedet, az egyéni, 
sőt testületi becsületet. ? 1

_ Ennyit akartunk, se többet, 'se keve­
sebbet és mert meg voltunk győződve a felől, 
hogy a cikk Írója sem akar mást, tusakodva bár, 
de teljes jóhiszeműséggel, minden mellék- vagy 
utógondolat nélkül adtunk helyet a beküldött 
közleménynek.

De volt még más okunk is, amely ment­
ség nekünk is, de mentség a közlemény Írójá­
nak is.

Rettenetesen elharapódzott a nemzetirtas sö­
tét bűne az egész országban, de különösen Tolna­
vármegyében. Törvényszékünk majdnem min­
den hónapban foglalkozik egy-két ilyen esettel. 
A bűnösök azonban rendszerint megmenekülnek. 
Nem a bíróság oka ennek, de maga a büntető 
eljárás sok formasága. A bírót gúzsba kötik a 
tételes törvények, megcsontosodott jogszokások. 
Érzelmi momentumok után is ítélő esküdt bíró­
ságok talán elbánnának a megszaporodott nem­
zetirtó gonosztevőkkel, a l>iró azonban a törvény 
betűje alapján sokszor lelkiismerete elleneben 
is kénytelen kimondani a nem bűnöst.

Nos tehát nincsen megokolva a sajtó kí­
méletlen lecsapása ott, .ahol észrevenni vél, ha 
csak egy- parányi résecskét is — amelyen át 
az igazság napja odavilagitliat a sütetben folyt) 
üzelyiekre ? Az ezen ügyben esett sok szóbeszéd­
ben is egy ilyen kis résecskóoek megnyíltat vélte 
felfedezni a cikk Írója; amit irt tehát tüzes faj- 
szere.tetből, magasabb etikai érzékkel irta meg. 
Tévedhetett, bűnhődhet érte, jóhiszeműsége azon­
ban kétségtelen s az a miénk is !

— Es ezzel talán be is fejezhetnénk, van azon­
ban még egy körülmény, amelyet eppen igazság­
érzetünkből kifolyólag el nem hallgathatunk. Saj­
nálattal konstatáljuk, hogy, amint a cikk Írója, 
úgy egy dologban mi is tájékozatlanok voltunk 
Nem volt tudomásunk róla, hogy ezt az ügyet 
itélelileg nem csak az itteni kir-Jörvényszék, 
de a kir. tábla is végérvényesen befejezte. Két 
fórum, egybehangzóiul, teljes felmentését mondta 
ki a vádlottaknak, habár a tábla azt a kürttl-

zás ügy7e, amely mellett akkor egy Anderson 
nevű amerikai izgatott, majd később a dohány- 
termelés, melynek egy7 Mayer nevű bécsi ban­
kár a szószólója, majd ismét a „nagy magyar 
technikus“, Beszédes József tervezte : Grácztól 
Kolozsvárig húzott csatorna ügye, később megint 
a jobbágyság kérdése foglalkoztatja, nem a 
szeretetreméltó hölgyek felületességével, hanem 
részleteibe is hatolva. De közölt naplótöredé­
keinek legnagyobb része mégis a társasélet 
rajza.

Bécs szalonjaiban internacionális társaság 
forgott. Az arisztokráczia körében megfordultak 
a Nyugat és a Kelet kiválóságai s az udvar ve­
rőfénye a magyar mágnásvilágot is oda vonzza, 
majd a politika nagy hullámokat verő napi kér­
dései hozták ott össze azokat a jeleseket, akiket 
a sors arra választott ki, hogy az uj Magyaror­
szág megteremtői legyenek. Ilyen légkörben él 
Csapó Ida. A magyar nagy urak közül gróf 
Reviczky Ádám, gróf Széchenyi István, gróf 
Andrássy György, gróf Apponyi György, báró 
Jósika Lajos, gróf Apponyi Antal, fia, Rudolf, 
gróf Zichy Ferenc, gróf Esterházy Károly, Ur- 
ményi Ferenc, stb.; a magyar szellemi világ 
koriféusai közül Kossuth Lajos, a már említett 
Beszédes József, a halhatatlan Balassa János dr., 
Liszt Ferenc, stb ; a külföldi előkelőségek kö­
zül : Anderson amerikai mérnök, Glanz berlini 
szobrász, B. Call, Hartung angol generális, Gieigli 
angol lord fia, jeles költő pap, gróf Eger és neje, 
Lodron cointesse, a sötét dicstelenség hőse, Jel- 
lacsics („. , . fut Bécs felé Jellacsics, a gyáva . . .“), 
a királynénak hívott Angouléine hercegnő, a sze­
rencsétlen XVI. Lajos király leánya és annak 
kísérete, a szász király, aki Hartenstein gróf ál­
név alatt élt Isztriában, gróf San Fermo, Napo­

leon császár egykori olasz bizalmasa ... de mi­
nek folytassam ; e máris túlontúl gazdag névsor- j 
ból lehet a folytatására is következtetni.

Sajnos, a hézagos naplódöredékekből nem i 
alakul ki a Csapó Ida társadalmi életének kerek 
rajza. Látjuk, hogy pompában, a legválogatot- 
tabb szórakozások változataiban él, hogy a za­
jos élet víg kacaja csapong körülötte, de ez 
élet részletrajzait nélkülöznünk kell. Egy s más 
helven bővebb értesülést" szerzünk arról, ami 
akkor a társadalmi életben nagyobb hullámo­
kat vert.

így több részletességgel mondja el Ferencz 
„császár“ 1835. február 26-án bekövetkezett ha­
lálát, majd Sobri Jóska viselt dolgain át időz 
hosszadalmasakban; fiumei fogadtatásuk rajza, 
majd a sirocco, azután az 1838-iki fiumei bor­
zalmas földindulás leírása, a tolnamegyei békét- 
len állapotok és Fesztetics ottani kir. komisz- 
szárius (Ez egy kis tévedés, Vay Gábor volt az 
a kir. komisszárius. A szerk.) busáskodása, Liszt 
szereplése Pozsonyban és Széchenyi és Kossuth 
fiumei tartózkodása teszi bőbeszédűvé.

Érdekes ez a rész . . .
Gróf Széchenyi Istvánt Apponyi György 

kormánya alatt a közlekedésügy élére, álliták s 
Kiss Pál meghívta a legnagyobb magyart, hogy 
a magyar tengerpart viszonyainak megismerése 
céljából tegyen ott utazásokat.

Megérkezésének napja — mondja a napló 
-—- már ismerve volt, midőn a policia jelentést 
tett, hogy Kossuth is csak néhány órányi 
distanciában van Fiúmétól. Valóban másnap 
meg is jelent a palotában, férjemmel hozzám 
is kísérleté magát kondoleálni atyám elvesz­
téséért, mondván, hogy a hon benne egyik 
munkavezetőjét siratja, ki azzal dicsekedhetett,

hogy mindenkinek bizodalmát egyaránt bírta, 
— következő éjjel megjött Széchenyi és 
hallva Kossuth jelenlétét, keserűen mondá : „O 
mindenben megelőz, csak hogy elvegye előlem 
az iniciativa dicsőségét“. A municipium tisztel­
gése után nagy ebédet adtunk; a gróf mellet­
tem, Kossuth vis-á-vis levő férjem mellett 
ülvén, a fölkelés után izgatottan mondá »Szé­
chenyi férjemnek: „Szerettem volna lcortnol 
nélkül ízlelni a jó tengeri halat“. Az illumináció 
megtekintésére sem akart rosszkedvében jönni, 
de midőn rábeszélésünkre, hogy ez néki es 
nem másnak készült, végre kihajtattunk a 
néppel teli piazzára, hol „Évviva l’iílustre pat­
rióta!“ riadással fogadták. Megvidámodott és 
a theatre fényes közönségét, mely a nagy 
grófot akklamálta, könnyben úszó szemekkel 
nézegetve (németül) mondá : „Meg togja látni 
hogy Fiume még világkikötő lesz“. Szünetben 
Kossuth belépett páholyunkba, Széchenyi helyét 
kínálva, ő nem fogadta cl és courtoisie-val 
társalogtak. Két napig figyelhettem c két nagy 
embert: ki a nagyobbik? csak a história dönt­
heti majd el. Ám a jövő Kossuthnak nyílik, a 
gróf kiégett vulkán, szelleme felemészti testet. 
Ábrázatának számtalan ráncai munkára es szen­
vedésre mutatnak, mig ellenben a „nép embere 
nagy, tündöklő szemeivel bátran tekint a vi­
lágba, módjában és toilettejében finom, mindenre 
tart. Én azt vettem ki, hogy ők i m p o n á I n a k 
egymásnak és lesik mozdulataikat, mint a 
rapier vivók, hol kell támadni, hol védelmezni. 
Mivel mind jól ismertük egymást a pozsonyi 
diétákról, az ottani annekdottákkal felderíthet­
tük a konverzációt. Igazán megcsodáltam e két 
nagy magyar ember szivét, én ki a hazafiságot 
mindeneklölé állítom.

í * • -
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ményt, hogy „Weinberger Béla hasonbüncse- 
lokmények elkövetéséért már többször bűnvádi 
eljárás alatt állott“, súlyos gyanú-oknak vette.

' Ez az Ítélet tehát a legvilágosabb cáfolata 
a szárnyra kelt mende mondáknak. Legeklatán- 
sabb bizonyíték amellett, hogy a híresztelések­
nek különösen abban az irányban semminemű 
alapjuk nincsen s nem is lehet, mintha egy bíró­
nak még esetleges megtévedése is döntő be­
folyással lehetett volna a felmentő ítélet meg­
hozásához. Ez ügyben ugyanis a szóban forgó 
birón kívül még két más helybeli biró is Ítélt, 
akiknek pedig puritán becsületességük — arany 
tiszta jellemük — közismert, Ítélt továbbá a kir. 
tábla 5 más, kifogástalan bírája is s maga a kir. 
főügyész sem élt a további felebbezés jogával.

Ezekben elmondtuk a tiszta tényállást és most 
teljesítjük a hírlapírónak egyik talán nehéz, de 
legszentebb kötelességét, igyekszünk helyrehozni 
az akaratlanul elkövetett hibát. Azt tudniillik, 
hogy amint a cikkírója, úgy mi sem láttuk meg 
a fától az — erdőt. Eszünkbe sem jutott, hogy 
az emlegetett biró nevével, bár a kérdéses cikk­
ben ő róluk említés sincsen, egy tanácsban mű­
ködésűk folytán, más, két köztiszteletben és köz- 
becsülésbcn álló biránk neve is szóba kerülhet. 
Vért ugyan az tisztes életük, még az esetleges 
megtámadtatás ellen is, s most megtámadva nin­
csenek — sőt csak gondolat továbbfüzéssel le­
het őket nexusba hozni a felmerült üggyel — 
mindennek dacára férfias nyíltsággal megkövet­
jük őket s őszinte sajnálkozásunkat fejezzük ki 
afelett is, hogyha netalán törvényszékünk bár­
mely tagjának kellemetlen perceket szereztünk 
volna e tagadhatlanul kényes ügy szellőztetésé­
vel. A legnagyobb készséggel ismerjük el azt is, 
hogv törvényszékünk érdemes elnöke is a legféltőbb 
"onddal őrködik a vezetése alatt álló kir. tör 
vényszék jó hírnevének megőrzésén s éppen ő 
volt az, aki a többször emlegetett kir. törvény­
széki bírót, nem ugyan ebből az esetből kifolyó­
lag, de mert csődöt kértek ellene, a nyugdíjba- 
menésre kényszeritette.

S ezzel átadjuk a szót múlt heti cikkünk 
írójának, ki szintén nyilatkozni kíván s éppen 
igazságszeretetünk bűi kifolyólag minden kommen­
tár nélkül közöljük a kérdéses bűn perben eljárt 
védő ügyvédek alábbi nyilatkozatát is.

Nyilatkozat.
Tudomásomra esett, hogy teljes jó hiszemü- 

séggel megirott múlt heti közleményemnek olyan 
tartalmat tulajdonítanak egyesek, mintha én a 
székében-hosszában korpoltált hírre való rámuta- 
tással olyan személyeket is ki akartam volna 
tenni a gyanúsításnak, akikre vonatkozólag ez 
teljesen távol állott tőlem.

Rövid válaszom ez :

Meggyanusitásnak senkit kitenni nem akar­
tam, meg sem gyanúsítottam, sőt a megveszte­
getés megtörténtét sem állítottam beigazolt tény­
ként. Nem is állíthattam, mivel semmi más szán­
dékom nem volt, mint rámutatni arra, hogy mit 
hiresztelnek. Ezáltal alkalmat akartam nyitni 
ezen hírnek, az igazsághoz képest történendő 
megcáfolására és a hirgyártó megbüntetésére.

Cikkem megírásánál semmi más nem veze­
tett, mint az a megdönthetetlen meggyőződésem, 
hogy egyetlen egy magyar bíróhoz sem szabad 
olyan gyanuoknak férkőzni büntetlenül, amely 
eme hatalmas társadalmi szervünk szűzi tiszta 
ságán foltot ejtene. Éppen a magyar bíróság 
iránti igaz tiszteletem vezetett, amikor leírtam, 
hogy micsoda hírek járnak. Kósza-e, igaz-e, tes­
sék bizonyságot keresni róla. A magyar bíróság 
ismert jó hírneve megköveteli ezt 1 Ha kósza, 
bűnhődjék az, aki a hirt gyártotta.

Megvallom, jogászi tudásom fogyatékossága 
folytán arra még kevésbbé gondolhattam, hogy 
közleményem által a cikkben fel sem említett, de 
ez ügyben hivatalból eljárt, más köztiszteletben álló 
személyek is megbántva érezhetik magukat. 
Aminthogy ez távol állott tőlem : tartozó köte­
lességem e felett őszinte sajnálkozásomnak kife­
jezést adni, annak hangoztatása mellett, hogy hír­
lapíró létemre a közérdek szolgálatában lévőnek 
tartottam reámutatni egy közszájon forgó olyan 
hirre, amely bíróságunk magas piedesztálját sáros 
lábbal igyekszik megközelíteni.

Ami pedig a fejleményeket illeti, felelősségem 
tudatában, teljes nyugodtsággal nézek a továb­
biak elé.

Kölesd, 1909. évi szeptember hó 1-én.
Koritsánszky Ottó

a Gyógyszerészi Hetilap h. szerkesztője.
*

Igen tisztelt szerkesztő ár !
A „Közérdek“ augusztus 28-iki számában 

megjelent vezércikkre néhány megjegyzést óhaj­
tanánk tenni. Nyilvánosság előtt fölvetett kérdés­
hez mindenkinek joga van hozzászólni. De van 
nekünk erre még egy különleges jogcímünk is, 
az t. i., hogy a vezércikkben említett bűnügy­
ben védői tisztet teljesítettünk s ekként annak 
minden részletét ismerjük, a minthogy kötelessé­
günkben is állott azzal megismerkednünk. Igen 
tisztelt szerkesztő úr igazságérzetétől kérjük, 
hogy e megjegyzéseinknek lapjában tért engedni 
szíveskedjék.

Vitás jogeset eldöntésére hírlapi cikk nem 
alkalmas. Ezt a nagy elmék által rég fölismert 
igazságot a szóban forgó vezércikk ad oculos 
demonstrálja. A hírlapim ugyanis, ha adatait 
esetleg nem is az érdekelt barátaitól avagy ellen­
ségeitől kapta és ha azokat nem is a teljesen 
megbizhatlan mende-mondákból meríti, minden­
esetre egyoldalú informátió után indul, a mi pe-

l)e majdnem megdöbbent leírásának végzet- 
szerű rajza, mikor az 1847. évi november 11-én 
lezajlott udvari fogadást írja le. Az országgyűlés 
megnyitását és a nádorválasztást megelőző napon 
a esászászárné „minket, a csillagkeresztes höl­
gyeket fogadott, mintha látományom lett volna, 
úgy tetszett hogy fekete, atlasz, uszályos ruhám 
(udvari gyász volt) fehér gyöngyökkel van sűrűn 
behintve“. Ezután leírja a fogadás hatalmas lát­
ványát, Mária Piát, a császárnét, aki égszínkék 
magyar ruhát és ragyogó gyémánt-diadémot vi­
selt, Zichy Eugént, kinek „kalpagján, kardján, 
mentéjén egy milliónyi érték csillogót, erőteljes 
alakja örök életére látszott teremtve és alig egy 
év múlva Csepel-szigetén akasztófán halt meg“.

Böklinre emlékeztet a kép, amit ezután rajzol :
„Volt még egy jelenség ezen gyülekezet­

ben, kiről tekintetemet nem valék képes elvonni 
minden igyekezetem dacára. Batthyány Lajos 
állt ott, sajátszerű, ősmagyar szabású, barna 
köntösben, minden arany és ékszer nélkül; 
lmsszu szakálla, sima koponyája és a halavány, 
kisértetszerü arc láttára szinte üsszeborzadtam ; 
mindenkire hasonló benyomást tett; valaki kér- 
dezé : „mit jelent e fő, vampyrt, vagy prófétát“? 
Nemzetünk gyászangyala volt . . .“

Van stilmíívész, aki e képet, sötét tónusai­
ul, a jövő kivihetetlen ködén által megdöbben­
tőbben tudja ábrázolni ?

A szabadságharc (ő persze forradalomnak 
mondja) ideje alatt már nincs töhbé Fiúméban, 
lérje a roppant költséges, fényes kormányzói ál­
lásról lemondott. Pest, Pozsony és Bécs ez idő­
ben tartózkodási helyei.

A „végzetes év“ — amint ő nevezi — 
annyi nagy mozzanatával őt nem hagyja közöm­
bösen, ellenkezőleg. Bár nem ért egyet a magyar 
föld megingatóivaí, de velük él és kétségbeeset­
ten, visszafojtott lélekzettel lesi — a véget. 
„1848' három utolsó hónapja“ címen külön rótt 
feljegyzéseket, melyek papírjai között feltalálha­
tók. (Vájjon meg vannak-e V) Érdekesen mondja 
el Haynauval való találkozásait s kompromittált 
férjének szabadulását s családjának hányatott 
exisztenciáját.

Ezernyolcszázötvennel végződnek e napló- 
töredékek.

A címlap fején olvasható tiltó rendelkezés: 
kézirat gyanánt, lehetetlenné teszi, hogy 
a közlésre megtegyem egynémely kritikai meg­
jegyzésemet, de mi sem tilt el attól, hogy a ma­
gyar kultúrtörténet, a magyar irodalom érdeké­
ben ki ne jelentsem, hogy az a szerencsés ur* 
(vagy hölgy), aki e becses naplók birtokában 
van, nagy kárt okoz művelődés- és irodalomtör­
ténetünknek, ha a naplót teljes egészében (per­
sze, ahol szükséges, nevek elhagyásával) közzé 
nem teszi. Meg vagyon Írva a könyvek könyvé­
ben (Máté 5. 15.):

.A gyertyát sem azért gyújtják meg, 
hogy elrejtsék a véka alá, hanem, hogy a gyertya­
tartóra tegyék és fényljék mindeneknek, kik a 
házban vágynak . . .“

Csapó Ida szellemének, honszerelmének is 
fénylenie kell „mindeneknek, kik a hazában — 
és azon kívül — vágynak!“

• Csapó Vilmos kir. kamarás ur Tengeliczen, kinek 
gazdag levéltára igazi kutforrása minden ttrténet Írónak.

A szerk.

dig halálos ellensége a helyes Ítélkezésnek. A 
tudomásszerzés e módja senkit sem jogosít föl 
a bíróságnak kritizálására, mely minden tényt és 
adatot ismer, minden bizonyíték értékét megbí­
rálhatja, ekként az igazság föltálalásának minden 
eszközével rendelkezik, végül mindezeken felül 
teljesen elfogulatlan, a mit egy hangulatkeltésre 
szánt cikkről aligha lehet elmondani. De hova 
is lenne a jogrend és a bíróságok tekintélyébe 
vetett hit, ha a hírlapíróhoz, mint legmagasabb 
fórumhoz futhatna mindenki, ki a bíróság vég­
érvényes döntésével elégedetlen ? Ily egyoldalú 
elégületlenség pedig — mivel a per ellentétes 
felfogások küzdelme — a leggyakoribb jelenségek 
egyike.

Cikkíró ur világosságot óhajt ezen ügyben. 
Ugyanezt óhajtotta minden közreműködött factor, 
mely teremtett is világosságot s ezen világosság 
azt mutatja, hogy vádlottak ezen ügyben ártat­
lanok voltak. Es ezen világosság elhomályositá- 
sára sem egy fél tucat pletyka, sem némely (előt­
tünk nem egészen ismeretlen) egyének óhaja 
nem alkalmas.

Ám cikkíró úrnak az igazságkeresése indo­
kából (de csakiis ezen okból) jogában áll akként 
vélekedni, hogy a bíróságok egybehangzó Ítéletei 
tévesek és jogában áll arra törekedni, hogy a 
téves Ítéletek helyébe helyesek lépjenek. Mindeh­
hez természetesen csak akkor van joga cikkiró 
úrnak avagy bárkinek, ha ezen álláspontja nem 
mende monda szülte röpkegondolat, hanem lelki- 
ismeretes fáradsággal megszerzett kétségtelen uj 
adatoknak, eddig még ismeretlen komoly bizo­
nyítékoknak eredménye. De ha ily értelemben 
el is ismerjük cikkiró úrnak jogát arra, hogy a 
jogerős ítéletekkel ne elégedjék meg, azt való­
ban nem tudjuk megérteni, hogy minő eredményt 
várt cikkétől ezen esetleges intentiója érdekében?

Tán azt gondolta cikkiró úr, hogy az 
ügyészség elmefuttatásának hatása alatt perújítást 
fog indítványozni ? E föltevés nem kis tájékozat­
lanságra vallana, mert az ügyészség csak komoly 
bizonyítékok alapján indítványoz perújítást és 
nem azért, mert azt valaki óhajtja és nem is 
azért, mert Péter avagy Pál pletykázásra adta 
a fejét.

Avagy tán olyasfélére gondolt cikkiró úr, 
hogy az érdekeltek e cikk miatt bűnvádi följe­
lentést tesznek és akkor módjában áll cikkiró 
úrnak gyanúsítása valódiságát beigazolni. Ha 
cikkiró úr ezt gondolta, akkor is tévesen gon­
dolkodott, mert a törvény szerint még az összes 
érdekeltek beleegyezésével sem szabad bizonyí­
tani oly tényt, melynek ellenkezőjét jogerős Íté­
let megállapította. Ha tellát volt vádlottak cikk­
írónkat följelentenék, igen olcsó diadalhoz jutná­
nak a nélkül, hogy — a bizonyítás lehetetlen­
sége következtében — további rehabilitátióban is 
részesülhetnének. Itt megjegyezzük, hogy a volt 
vádlottak egyike tényleg akart is ily följelentést 
tenni, de elállóit szándékától fentiekkel egybe­
hangzó fülvilágositásunk és ama figyelmeztetésünk 
folytán, hogy a bíróság nyújtotta rehabilitáló 
teljességéhez senkinek ratihabitiója nem szükséges.

Ha cikkiró ur komoly adatai és bizonyí­
tékai alapján igazán meg van győződve arról, 
hogy itt bírói tévedés történt, úgy e tévedés 
korrigálása, a világosság tovább keresése céljá­
ból nem e vezércikket kellett volna megírni, ha­
nem komoly adatait és bizonyítékait (ha t. i. van­
nak ilyenek) be kellett volna terjesztenie az 
ügyészséghez, mely azokat bizony készséggel 
fölhasználta volna az esetleges tévedés korrigá­
lására. Az igazságkeresés ezen egyedül helyes 
utjának persze meg lett volna az az óriási hát­
ránya, hogy az kissé szürke és egy cseppet sem 
érdekes.

Ha majd cikkiró ur ezen utón keresi a vi­
lágosságot, úgy majd lesz alkalmunk őt cikke 
részleteinek tévedéseiről is felvilágosítanunk. Új­
ság hasábján azonban, az illetékes fórumok meg­
kerülésével, (ahol természetesen további polé­
miába sem bocsátkozunk), nem reflektálunk a 
vezércikk részleteire. De egy megjegyzést itt 
sem hallgathatunk el.

Cikkiró ur a bizonyítékok minimuma nél­
kül egy misztikus mese kíséretében meggyanú­
sít egy bírót Hogy cikkiró ur nem törődik az­
zal, hogy ez a biró már meghalt, az csak érzelmi 
kérdés, minek még nem sok köze volna az igaz­
sághoz. Hogy cikkiró ur csak mondja, hogy bí­
rót alapos ok nélkül nem szabad meggyanúsí­
tani, de nem követi ezt az elvet, még ezt is meg­
tudjuk érteni, mert cikkiró ur a helyes elveket 
tán csak másra nézve tartja kötelezőnek. De van 
itt egy mozzanat, melyet leszögezni és megkriti­
zálni föltétlenül jogosultnak érezzük magunkat.
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Tudta-e cikkíró ur cikke megírásakor, hogy vád­
lottak felett nem az a meggyanúsított bíró ítélt, 
hanem első fokon egy három tagú, másod fokon 
pedig az első foktól minden vonatkozásban füg­
getlen öttagú bírói tanács ítélt ? Tudta-e cikk­
író ur cikke megírásakor, hogy a kifejezetten 
meggyanúsított bírón kívül ítélkezett hét bíró a 
társadalomnak legmagasabb erkölcsi és értelmi 
színvonalán álló tagja, kikre a tisztelet megkü­
lönböztetett mértékével szabad csak föltekinte­
nünk ? Ha cikkíró ur mindezt nem tudta, úgy 
tájékozatlansága oly nagyfokú volt, mely jogosu­
latlanná tette őt arra, hogy ily kérdéssel a nagy 
nyilvánosság előtt foglalkozzék. Ha pedig mind­
ezt tudta és cikkében vádlottak felmentését mégis 
bírói kötelességmulasztással hozta kapcsolatba, ez 
esetben cikkíró ur — legenyhébben szólva — 
nem a világosságot kereste.

Igen tisztelt szerkesztő urnák megköszön­
jük soraink közlését.

Szekszárd, 1909. szeptember 2-án.
Kiváló tisztelettel:
Dr. Beöthy Károly

ügyvéd.
Dr. Gulyás József

ügyvéd.

Berlini levelek.
Berlin, 1909. augusztus 28.

Másfél hónappal ezelőtt abban a szerencsé­
ben részesültem, hogy a pécsi iparkamaránál el­
nyertem a kereskedelmi miniszter 600 koronás 
külföldi tanulmányút! ösztöndíját, melyet a tanulni 
vágyó iparosok részére évenkint adományoz.

Régi óhajom teljesült ez ösztöndíj elnyeré­
sével : huzamosabb idő óta szándékoztam Német­
országnak, ennek a kulturális és ipari tekintetben 
megerősödött, hatalmas állam népének fejlett ipa­
rát tanulmányozni, életét, szokásait közvetlen kö­
zelről szemlélni s az itt szerzett tapasztalokat 
majdan a létért folytatott küzdelem nehéz harcá­
ban felhasználni.

Budapestről augusztus 10-én este indultam 
Bécsbe, a császár-város felé.

Itt három napi tartózkodásom ideje alatt 
nagyjából megtekintettem a város egyes részeit, 
többek közt kirándultam a szép Schönbrunnba 
is. Becs — bár jóval terjedelmesebb Budapest­
nél és sok intézménye tagadhatatlanul praktiku­
sabb a miénknél — én előttem szépség és tiszta­
ság tekintetében messze mögötte marad a mi fő­
városunknak. Nem hagyhatom azonban említés 
nélkül Schünbrunnt, ezt a gyönyörű szép kertet. 
Gondozott pázsitjaival, egyenesre csonkított fa­
soraival, gazdag állatkertjével s a főteret szegé­
lyező szobrokat övező boítivalakra nyesett fáival 
meglepő benyomást tesz az idegenre. A kert ele­
jén van uralkodónk nyárilaka. Egyszerű, minden 
disz nélküli kolosszális épület.

Voltam a Prater-ban is. Itt inkább a vasár­
napi publikum zsebére utazó látványosságok és 
kétes értékű komédiás-bódék lármás tulajdonosai 
űzik mesterségüket. — Kellemesen lepi meg az 
idegent a bécsi rendőrség udvariassága. Az itteni 
policáj katonás tisztelgéssel fogadja és indítja út­
nak a tájékozatlan kérdezősködőt.

13-án este 8 óra 15 perckor indult vona­
tunk a Wien-Nordwestbahn állomásról Berlin felé.

Ahogy pirkadni kezdett s szendergésemből 
felébredtem, Csaszlauba értünk. Csaszlau, vala­
mint Kollin, Podjebrád, csinos kis cseh városok a 
vasút közelében s több gyárépület jelzi ipari 
életüket.

Reggel 7 óra tájban Lisa-ba ér a vonat. 
Ez a Berlin felé utazóknak csatlakozó állomása; 
itt át kell szállniok. Lisá-tól dús fenyvesek közt 
vonul a kettős sínpár Tetschen felé.

Utazásom alkalmával Csehország több he­
lyén még nem volt learatva a gabona. Az éghaj­
lat valamivel hidegebb mint nálunk s igy az 
aratás is később történik. Meglátszik a vidéken, 
hogy itt a sörgyártás hazája ; nagyban tenyész­
tik a komlót. Óriási területek vannak komlóval 
beültetve s hosszú, három-négy méteres karóval 
ellátva, akár csak nálunk az amerikai szőlő- 
vessző-telepek.

Liboch állomást elhagyva, közel a vasút 
mellett, folyik az Elba vize. Itt kígyózik aztán 
ez a szelíd folyó a vasút közelében egész Tet- 
schenig s ha néha rövid időre el is tűnik a lát­
határról, később újra csaknem a vasúti töltést 
mossák csöndes hullámai.

Czernosek után hegyes-völgyes vidék csend­
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jét töri meg a vasszörnyeteg kerekeinek egyhangú 
kattogása.

Számtalan sok sörgyár, továbbá cukor-, 
csokoládé-, üveg-, olaj-, hajógyár, fonoda és vas­
kohó van ezen a tájon az Elba partján. Itt van 
többek közt a nálunk is ismeretes Leonhardi- 
féle tintagyár is. Valóságos gyártelep ez a vidék. 
A legtöbbnek feliratán ott ékeskedik az osztrák 
császári sas.

Mesébe illő gyönyörű szép vidéken hala­
dunk tovább. Sötétlő, haragoszöld takaróval fe­
dett sziklabércek merednek kétoldalt az ég felé 
s a völgy aljában kanyarog a lassú folyású h-lba, 
melynek két partját a vasúti sin szegélyezi, o 
azok a tiszta, Ízléses kis bajor helységek, emitt 
a hegy ormára épített, másutt a sziklák és lomb 
sátrak közé rejtett csinos, pavillonszerü épületeik­
kel, rendezett gyümölcsös-kertjeikkel festői lát­
ványt nyújtanak.

Különös érzés vett rajtam erőt, ahogy meg­
pillantottam ezt az elragadó vidéket. Megszaba­
dultam egy időre a köznapi élet prózai gondjai­
tól s szerettem volna a fenyvesek árnyékában 
ballagó Elba partján maradni. Képzeletem vissza­
szólít a múltba s úgy éreztem, mintha most 
is — mint boldog gyermekéveimben — a mi 
mecsekalji kis falunkban hallgatnám az erdő­
menti patak vizének élénk csobogását, vagy a 
vén tölgyek lombjainak titkos suttogását. Köz­
ben elhagytuk a szép Schreckenstein-t.

Merengésemből felriasztott a kalauz harsány 
kiáltása, amint tudtunkra adta, hogy Schwaden- 
nél vagyunk. Fürkésző tekintetet vetve a forgal­
mas kis városra, látom, hogy egy nagyobb épü­
leten fekete sárga trikolort lenget az augusztusi 
szellő. Ha soviniszta volnék, akkor ennek a gyű­
löletes képnek a láttára féktelen haragra kellett 
volna gerjednem. Én azonban ehelyett nyomasztó, 
bus gondolatokba merültem.

Amint végigtekintettem az Elba partján 
füstölgő sok gyárkéményen, láttam a jólétet adó, 
élénk forgalmú városokat, ezeknek boldog lakóit, 
akaratlanul is visszaszólít a lelkem pár nap előtt 
elhagyott hazámba. Sajnálattal néztem a mi öreg 
Dunánkat, mely Dévénytől Orsováig árván, ész­
revétlenül hömpölyög tova: gondolatban ott jár­
tam a szőke Tisza partján s a többi folyók men­
tén, hol az életnek, a termelő erőnek kiszámít­
hatatlan mennyisége vész el napról-napra s kér­
deztem önmagámtól, hogy miért nincs nálunk
ug)': mint itt ?

és Suckenwaldén át érkeztem a német birodalom 
fővárosába.

*

Berlin tegnap lobogódiszt öltött. Feketc- 
fehér-piros zászlók lengése jelezte, hogy a város 
népe ünnepre készül. A távirati jelentések sze­
rint délután 5 órára várták Zeppelint, a léghajós 
német grófot Friedrichshafen-bői, aki azonban, a 
motorjában útközben beállott komplikációk miatt 
csak ma érkezett meg.

Berlin népe rendkívül nagy tiszteletben 
tartja Zeppelint. A nagyobb lapok 4—5 külön 
kiadást is csináltak az utóbbi napokban a Zep­
pelinről érkező távirati tudósításokból, az üzletek 
kirakatait Zeppelin képek díszítették, az utcákat 
ellepték a Zeppelin-képeslapok árusítói s napok 
óta egyébről sem beszéltek, mint Zeppelinről. 
Különben a német nép Zeppelin iránti rajongá­
sát eléggé bizonyítja az, hogy mikor ezelőtt két 
évvel a sok kísérletezéssel Zeppelin kifogyott 
vagyonából, Németország lakossága 2 millió Már­
kát gyűjtött részére.

Ma déli félegv órakor aztán lázas érdeklő­
dés között megérkezett a vállalkozó szellemit 
arisztokrata s hosszabb ideig lebegett a város 
fölött óriási léghajójával, mintegy megköszönve 
a berliniek hódolatát, — kik a háztetőre mász­
tak s az utcán nagy csoportokba verődtek s 
hangos „hoch“ kiáltásokkal, zsebkendő lobogta- 
tással fogadták, aztán a Berlin melletti Tegel félé 
irányította léghajóját, hol leszállt.

Berlinről különben — ha jobban megismer­
kedem az itteni viszonyokkal — Szerkesztő ur 
szives engedőimével később.

Kaufmann Mátyás.

Miért nem lepik el nálunk is büszke gyár­
kémények, a nemzet jólétének, nagyságának ezen 
jelzőoszlopai a folyók partjait ? Mennyi pénzzel és 
emberélettel volna gazdagabb az ország. Az a 
sok ezer magyar munkás, ki most hazájától távol, 
idegenben keresi meg magának a mindennapi 
kenyerét, nem venne kezébe vándorbotot, hanem 
odahaza értékesítené munkaerejét. Nem kellene 
a kivándorlásról törvényt alkotni s annak elter­
jedését a sokféle eredménytelen eszközzel korlá­
tok közé szorítani.

De hát veleszületett átka a magyarnak a 
politizálás és pártoskodás. Ezt mindenek fülé he­
lyezi. S nem egy életre való szép eszme, egész­
séges terv sülyed el a politika és széthúzás átkos 
posványában. Hiszen más nemzetek is pártokra 
szakadoznak elvileg, de mikor fejlődésükről, gaz­
dasági érdekeikről van szó, egy táborba tömö­
rülnek a közös cél szolgálatában.

Most veszem azonban észre, hogy messze 
eltértem tárgyamtól ; útleírással, nem pedig nem­
zetgazdasági kérdéssel szándékozom foglalkozni.

Körülbelül 11 óra lehetett, mikor Tetschen-be 
értünk. Itt lépi át az utas az osztrák-magyar mon­
archia határát. Az állomáson lévő vámtisztek szi­
gorú vizsgálat alá veszik az utasok podgyászait 
s csak ha nem tálálnak benne valami vám alá 
eső cikket, szállhat át az illető zavartalanul a 
német vonatra. Tetschen-nél két hűséges úti társ 
válik meg egymástól: az Elba egy merész ka­
nyarulattal a kéklő rengetegben tűnik el a szem 
elől, mig a vonat, keresztül robogva az Elbán, 
zúgva, dübörögve folytatja útját Drezda felé.

Tetscben és Berlin közt igen élénk a vonat­
közlekedés. Csaknem minden 15—20 percben ta­
lálkoztunk a nyílt pályán egy, a másik vágányon 
Berlin felől robogó gyors- vagy személyvonattal. 
S a személyvonat itt a nagyobb állomásokon, 
mint pl Tetschen, Drezda, sem vesztegel tovább 
8—10 percnél.

A kies Schönaun keresztül Drezdába, ebbe 
a remek szép német városba értünk.

Délután 2 óra 18 perckor hagytuk el Drezda 
központi pályaudvarát s este 8 órakor Röderaun

KÖZSÉGI ÜGYEK.

Jegyzők gyűlése.
A tamási! járás községi és körjegyzők egye­

sületének közgyűléséről vettük a következő jegy­
zőkönyvet :

Jegyzőkönyv.
Felvétetett Tamásiban 1909 évi julius hó 15-én, 
a tamási! járási községi és körjegyzők egyesüle­

tének közgyűléséről.
Jelenlevők. Elnök : Cholnoky Lajos, jegyző : ifj. 
Arany Károly, Szévald Móricz járási főszolgabíró 
t. b. tag, Reisner Béla, Csukly Ignácz, Fekete 
József, Németh Géza, vál. tagok, Günther László, 
Bekő Elek, Miltényi Béla, Németh Árpád, Csukly 
Gyula, Keszler Károly, Bertics Pál, Névery Ár­
pád, Iíéber Ferenc, Szabó Zoltán, Lágler Sándor, 
Zsigmond Gyula, Molnár István és Blochinger 
Endre rendes tagok és Simon Lajos Decs köz­
ségi jegyző, mint vendég.

Elnök a csaknem teljes számban megjelent 
egyleti tagok üdvözlése után a gyűlést megnyitja 
s a felveendő jegyzőkönyv hitelesítésére fekete 
József és Bertics Pál egyleti tagokat kéri tel. 
Ezután egyleti jegyző felolvassa a legutóbb köz­
gyűlésről felvett jegyzőkönyvet, mely ellen ész­
revétel nem tétetvén, hitelesíttetett.

A napirend megkezdése előtt elnök megem­
lékezik Korholt István nyug. községi jegyző, a 
tolnavármegyei jegyzői egylet és a tamásii járási 
jegyzői egylet volt elnökéről, később pedig disz- 
elnökéről, aki Pécsett ,f. évi május hó 31-én hall 
cl és f. évi junius hó 1-én a regölyi róm kath. 
sirkértben levő családi sírboltba temettetett cl, a 
közönség és a vármegye minden részéről üssze- 
sereglett kartársak megindító részvéte mellett. 
Előadja, hogy oly nagyok az elhunytnak egye­
sületünk, de a jegyzői kar egyetemének érde­
keiben is kifejtett munkásságából eredő köztudo­
mású érdemei, hogy egyletünk kötelességet mulasz­
tana, ha az elhunyt iránt tartozó kegyeletnek ün­
nepélyes alakban is nem adna kifejezést. Indítvá­
nyozza, hogy Kerbolt Istvánnak, mint az önzet­
len munkásság mintaképének, emléke jegyzőköny­
vileg megörökittessék és családjához részvétirat 
intéztessék.

Határozat : A meghatottsággal fogadott- 
inditványt a közgyűlés egyhangúlag elfogad­
ván, Kerbolt István örökké élő érdemeit jegyző- 
könyben megörökíti és elhunyta fölött érzett mely 
fájdalmának és részvétének kifejezése mellett csa­
ládját értesíteni határozza.

Névery Árpád, felsőiregi jegyző, értekezés 
keretében ismerteti a mértékekről, ezek hasz­
nálatáról és ellenőrzéséről szóló 1907, évi V. t. 
cikket.
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llatái ozat: A figyelemmel hallgatott érte­
kezésért a közgyűlés köszönetét nyilvánítja.

Réber Ferencz, ozorai jegyző, a „borhami­
sításnak és hamisított bor forgalomba hozásának 
tilalmazásáról“ szélé 1908 évi XLV1. t.-cz. ismer­
tetését tárgyaié értekezését olvassa fel.

Határozat: Az értekezés nyomán kifejlődött 
tanulságos eszmecsere folyamán a felvetett kér­
dések tisztáztattak s a közgyűlés köszönetét mon­
dott a szép szorgalommal megirt értekezésért.

A községi és körjegyzők közjogi állásának 
vs szolgálati szabályainak törvényhozás utján való 
rendezése iránti intézkedés.

Határozat: Tekintettel arra, hogy nemcsak 
a községi és körjegyzők összes bajainak és pa­
naszainak kutforrása, hanem nagyobb részt a 
falusi községek fejlődésre képtelenségének okai 
is a községi és körjegyzők szolgálati viszonyainak 
rendezetlenségében találhatók fel, a tamási! járási 
községi és körjegyők egyesülete a választmány 
javaslatának elfogadása mellett határozatikig ki­
mondja, hogy megkeresést intéz a vármegye jegy­
zői egyesülethez aziránt.

1) írjon fel Tolna vármegye törvényható­
sági bizottságához aziránt, hogy a törvényható­
ság közgyűlése által hozandó és az ország összes 
törvényhatóságaival hasonló eljárás céljából köz­
lendő határozatban feliratilag sürgesse meg a m. 
kir. kormányt a községi és körjegyzők községi 
állásának, szolgálati és fegyelmi szabályainak 
megalkotását célzó törvényjavaslat benyújtására.

1) Tegyen indítványt a legközelebbi köz­
gyűlésen a m. községi és körjegyzők országos 
központi egyesületénél a községi és körjegyzők 
közjogi állásának és szolgálati viszonyainak, vala­
mint fegyelmi szabályainak megalkotása tár­
gyában.

Keresse meg a hazai összes vármegyei 
jegyzői egyesületeket, hogy a területükhöz tar­
tozó választókerületek országgyűlési képviselőit 
kérjék fel ezen mozgalom támogatására, esetleg 
a képviselőházban ilyen szellemű indítványok 
megtételére, mert nemcsak a községi és körjegy­
zők, hanem a legfőképp a falusi községek közér­
dekeinek halaszthatatlan követelménye az, hogy 
a községi jegyzők közjogi állása, szolgálati és 
fegyelmi viszonyai törvényhozás utján mielőbb 
rendeztessenek.

Olvastatott a völgység! járási társegyesület 
f. évi május hó 12-én tartott közgyűléséről fel­
vett jegyzőkönyve.

Tudomásul vétettek.
Olvastatott Klimes Antal vármegyei egyesü­

leti elnöknek a jegyzői érdekek hirlapalapitása 
utján való biztosítása tárgyában az egyesület­
hez intézett megkeresése.

A választmány javaslatához képest a köz­
gyűlés a megalakítandó részvénytársaság 1 dih. 
részvényét az egylet pénztára terhére beszerezni 
határozta és legalá!) 1 — 1 részvénynek jegyzését, 
valamint a megindítandó hírlapra való előfizetést 
az egvleti tagoknak erkölcsi kötelességévé tette.

KI nők jelenti, hogy a kedvezményes vasúti 
jegyek igénybevételéhez szükséges arcképes iga­
zolványok az államvasutakhoz a vármegyei alis­
pán ur utján felterjesztendő kérvényekre kiadatni 
lógnak s a szükséges fényképek előállításáról a 
tagoknak rendelkezésére álló fényképész meghívása 
utján gondoskodott.

Bejelentés köszönettel tudomásul vetetett.
Olvastatott a simontornyai járási jegyzői 

egylet f. évi június 28-án tartott közgv üléséiül 
felvett jegyzőkönyve.

A jegyzőkönyv tudomásul vétetvén, tekin­
tettel arra, hogy egyes kartársak jelentése szerint 
járásunkban is előfordult, hogy az anyakön) \ i ügy- 
kezelés megvizsgálására kiküldött Katholnay Do­
mokos hm. titkár anyakönyvi felügyelő ur több 
oly szóbeli rendelkezést tett, melyek nem alapít­
hatók az érvényben levő 80000/1906 3 el 1. sz. 
anyakönyvi utasításra az egyesület megkeresi 
a vármegyei Alispán urat, hogy telterjesztése 
utján intézkedjék az iránt, hogy az anyakönyvi 
utasításban fel nem vett teendőkkel ne szaporit- 
tassanak.

Kzzel elnök a gyűlést berekeszti.
Km ft.

HÍREK.
Dezső v. b. 
Szekszárdon

— Személyi hirek. Perczel 
t. t. tegnap családja több tágjává 
időzött.

Hazslinszky Géza kir. törvényszéki elnök 
hazaérkezett szabadságáról s hétfőn átvette a 
kir. törvényszék vezetését Kövessy Ödön kir. 
törvényszéki bírótól, aki távollétében helyette­
sitette.

Fink Kálmán kir. tanácsos, pénzügyigazgató 
félbeszakítva szabadságát, elfoglalta hivatalát s 
átvette a kir pénzügyigazgatóság vezetését Brey 
Imre p. ti. tanácsos, helyettes pénzügyigazgatótól.

Dr. Szilassy Aladár egyházmegyei gondnok, 
a közigazgatási bizottság másodelnöke kedden 
Szekszárdiba jön. Elnökölni fog az aznapi ref. 
egyházmegyei gyűlésen,

— Kinevezés rendes tanárrá. A vallás és 
közoktatásügyi miniszter Varya Sándor dr. szek­
szárdi állami főgimnáziumi helyettes tanárt jelen­
legi állomáshelyén rendes tanárrá nevezte ki.

— Áthelyezett honvódhadnagy. Apáth Béla 
honvédhadnagy, Apáth Alajos uradalmi intéző 
fiát, Székesfehérvárról Veszprémbe helyezték át.

— Szabadságolt föszolgabirák. Szévald 
Móric tamásii főszolgabíró f. hó 1-től, Rassovszky 
Julián dunaföldvári főszolgabíró pedig e hó 9 étől 
6 heti szabadságon van.

— Küldöttség a polgármesternél. Jávor 
János ref. segédlelkész vezetésével a ref. egyház­
tanács részéről nagyobb küldöttség járt múlt hó 
28-án dr. Szentkirályi Mihály polgármesternél. 
Elpanaszolta azt a tarthatatlan állapotot, amelybe 
jutottak a református városnegyed lakói az által, 
hogy az uj árvíz az úgynevezett „Bálint-hidat11 
még a nyár elején elszakította s igy az azon kör­
nyéken lakók, "de kivált az iskolásgyerekek csak 
nagy kerülővel közlekedhetnek egyik partról a 
másikra. Polgármesterünk, addig is még végle­
gesen megoldható lesz a kérdés, ideiglenes átjáró 
készíttetésével segit a bajon s ennek felállítását 
már legközelebbre kilátásba helyezte.

— jóváhagyott alapszabály. A belügyminisz­
ter a faddi ref. olvasókör alapszabályait jóvá­
hagyta.

— Távozó tanító Jónás Jenő szekszárdi 
ref. osztálytanító, távozik Szekszárdiból, mivel a 
fővárosban nyert tanítói állást és itteni állásáról j 
lemondott.

— Jegyzőválasztás- Bátaszéken Bajo Pál 
elnöklésével nrnlt hó 31-én töltötték be az ott 
üresedésben volt jegyző állást. Várkonyi István 
ottani helyettes jegyzőt választották meg ogv- 
hangulag.

- Iparbizottsági elnökválasztás. A bonyhádi 
ipariskolai bizottság dr. Schwartz Antal ügyvédet 
választotta meg elnökévé.

—- Uj dijnok. Apponyi Géza gróf főispán 
Fajth Istvánt, ki a kér. munkásbiztositó pénztár­
nái volt alkalmazásban — vármegyei dijnokká 
nevezte ki.

— Köszönetnyilvánítás. Háyá Nándor ur, a 
szekszárdi önkéntes tűzoltó egyletnek 40 koronát 
adományozott. Ezen nemesszivü adományért ez 
utón is köszönetét mond a Parancsnokság.

— Fényes polgári lakadalom Bodor György 
volt dunaföldvári községi első biró, megyebizott- 
sági tag, kisbirtokos, augusztus 30-án tartotta 
esküvőjét üzv. Fiszton ígnácné szül Iszing Er­
zsébet újpesti lakos, háztulajdonossal, Dunatolcl- 
váron. Áz egyházi és polgári esküvő után vagy 
100 tagból álló vendégsereg jött egybe s fényes 
teríték mellett a reggeli órákig vigadott. A la­
koma alatt több vidéki és helybeli távirat s sok 
felköszöntő éltette s gratulálta az uj házaspárt. 

— A paksi uj adóhivatal. Brey Imre p. ü.
tanácsos, p. ü. igazgató helyettes, a kir. kincstár 
képviseletében a paksi újonnan felállítandó adó­
hivatal helyiségeire a szerződést Paks község 
elöljáróságával megkötötte. Paks község b tágas,
nagy szobát, a szükséges mellékhelyiségekkel ad
15 évre ingyen a kir. kincstárnak, a községház 
emeletén. Ezen szerződőst
testületé egyhangúlag jóváhagyta.

község képvi'isclő-

Ifj. Arany Károly
egyl- jegyző

Cholnoky Lajos
egyl. elnök

— Hátralékos előfizetőinket tisz­
telettel felkérjük előfizetési dijaik 
mielőbbi szives beküldésére.

— A tisztviselők lakbére. A szekszárdi tiszt­
viselők sérelmes lakbérügye még mindig várja a 
rendezést. A beadott memorandum sorsa még 
nem dőlt el, mert „óh mely sokan vannak“ akik 
nagyobb lakbért akarnak Újabban a lévai tiszt- 
viselői egylet is sürgeti a lakbérrendezést. Ott is 
azt kérik hogy a központból küldessék ki egy 
az adatokat felvevő közeg, ki puhatolózását az

ottani tisztviselői egyesület és a városi hatóság 
közreműködése mellett végezze.

— Házszentelés. A szekszárdi róm. kath. 
olvasókör f. évi szeptember hó 5-én, vasárnap, 
házszentelő ünnepélyt tart. Az ünnepély sorrendje:
1. Reggel 9 órakor gyülekezés a kerthelyiségben
2. Háromnegyed 10 órakor zászló alatt felvonulás 
a belvárosi templomba, ünnepi Istentiszteletre.
3. Istentisztelet után levonulás a kürhelyiségbe.
4. A Hymnusz eléneklése után az uj helyiséget 
dr. Fent Ferenc belvárosi plébános, egyházi elnök 
beszenteli, Szabó Géza főgirnn. hittanár, ügyvezető 
elnök pedig rövid beszédben átadja. 5. Szózat.
6. Fél 1 órakor társasebéd. 7. Este 6 órakor a 
földalatti tekepálya ünnepélyes megnyitása ver­
senytekézéssel egybekötve. 8. Este 8 órakor tánc­
estély a kör fényesen világított kerthelyiségében, 
kedvezőtlen idő esetén a kör nagytermében. A 
táncestély belépődija 60 fillér. Felülfizetések a 
házalap javára köszönettel fogadtatnak. Ez alka­
lomból, Ígérete szerint, Dőry Pál békésmegyei 
főispán is Szekszárdiba érkezik, hogy a kör ház­
szentelő ünnepélyén részt vegyen.

— Választás. Harcsa József gerjeni segéd­
jegyző Lajosmizsére községi segédjegyzőnek meg­
választatott.

— Kitüntetett tejszövetkezet. A IV. nem­
zetközi mezőgazdasági kongresszus a majosi tej­
szövetkezet kiállított vaját elismerő oklevéllel 
tüntette lei.

— Az Állami Tisztviselők Lapja és a Szek­
szárdi adótárosi állás. Az állami tisztviselők 
Lapjában olvassuk a következőket: „A m. kir. 
tisztviselők rangfokozat szerint készült névjegy­
zéke ellen kaptunk panaszsorokat. Feltűnő, hogy 
a sikkasztásért elitéit adótárnok, még ma is ott 
szerepel a rangsorban és pedig mint szekszárdi 
adótárnok. Ez egyszerűen ellenkezik a tényekkel, 
mert eltekintve attól, hogy egy sikkasztásért 
három évvel ezelőtt, biróilag elitéit tisztviselőt 
nem lebet éveken át megtűrni a létszámban, er­
kölcsileg bántó az az illető adóhivatal tisztviselőire, 
hogy egy sikkasztó van megnevezve, mint a 
hivatal vezetője.“ E sorokhoz csak annyit teszünk 
hozzá: bizony ideje volna, ha intézkednének 
odafenn az ügy véglegees befejezése iránt, A 
megbízott „helyettes tisztviselők“ megunhatták 
már az ingyenes szolgálatot s különben is a szo­
morú ügyben szerepelt két, sót három tisztviselő 
azóta visszatartott fizetése jól letörlesztette már 
a kir. kincstár felmerült kárát.

— Egy művezető jubileuma. Haar Lázárt, a 
szekszárdi Molnár féle nyomdai részvénytársaság 
könyvkötészeti osztályának vezetőjét, ki 30 évet 
töltött már el derék, szorgalmas munkában, f. é. 
aug. 29 én szép óvációban részesítették úgy a 
részvénytársaság, valamint kartársai. A részvény- 
társaság nevében Molnár Mór igazgató üdvözölte, 
ki lendületes szavak kíséretében nyújtotta át az 
igazgatóság alkalmi ajándékát az ünnepeknek, 
kit pályatársai szintén különféle ajándékokkal 
leptek meg. A sajtó nevében Földvári Mihály, 
a Tolnavármegye főmunkatársa üdvözölte. Lapunk 
szerkesztője, akadályozva lévén, levélileg fejezte 
ki jókívánságait a derék művezetőnek.

— Nyilvános nyugtázás. A mözsi fiatalság 
által rendezett nyári mulatság tiszta jövedelméből 
a Wosinszky szobor javára jutatott 9 korona át­
vételét a muzeum-egyesület pénztára ezennel nyug­
tatja. Ferdinánd János muzeum egyesületi 
pénztárnok.

— Adományok a Perczel Mór szoborra. A
bonyhádi Perczel szoborra szép eredménnyel 
folyik a gyűjtés. A szoborra a következő adaoiná- 
nyok érkeztek be már eddig: Ifj. Wéber János, 
Bonyhádi Casinó 200—200 kor., Hanzély János 
ífO kor., Fischer Imre Szekszárd, Ifj. Leopold 
Lajos Szekszárd 10—10 kor., Vásárhelyi Ernő 
Alsóleperd 5 kor., Öváry Ferenc Balaton-Almádi 
4 kor , Alcsuthi hitelszövetkezet, Er. Berky J. 
Dunafüldvár 2—2 kor., (Vargha Manó gyűjtése 
Paári 8.90) Vargha Manó plébános gyüjtöivén 
adakoztak Vargha Manó 2 kor., Paári község 5 
kor., ígért György, Rosenberger Pál, Piringer 
József, Ritter János, ígért György, Pelczer 
József, Steiner János, Rauch Tóbiás 20 20 till.,
Szüli Alajos 30 fillér, mely adományokat köszö­
nettel nyugtázza a bizottság. — Lapunk szer­
kesztősége is elfogad adományokat e célra.

— Beszüntetett őrmesteri állás. A belügy­
miniszter már régebben kimondta, hogy a vár 
megyei őrmesteri, továbbá a szobakáplaii állás 
m eg üresed és esetén többe be nem tölthető. A 
Hausknecht Ferenc őrmester nyugdíjazásával 
megürült őrmesteri állást igy többe nem tölti 
be a \ ármegye alispánja.



közérdek

— Elmebajos tisztviselő. Szomorú látvá­
nyosság okozott nagy utcai csődületet Szokszávdon 
az elmúlt hét szombatján s e hét vasárnapján és 
hétfőjén. Egy hiányosan öltözött alak — oldalán 
patrontáskával járta he a várost, aki nem volt 
más, mint Schiller Ottó pénzügyigazgatósági szám- 
vizsgáló, akin hirtelen elmebaj tört ki. Szombaton 
reggel a csendőrség lett figyelmes reá. A szána- 
lomraméltó ember ugyanis puskával a vállán ki­
ment a város szélére, hol a Sédpatakban fürödni 
kezdett, majd a libákat hajszolta. A csendőrjárat 
hazavezette lakására, ahonnan tiszttársai bevitték 
a kórházba, hol azonban hatósági orvosi vizsgálat 
nélkül felvenni nem lehetett. Ezért a pénzügy­
igazgatóság megkeresésére az alispán, a város 
polgármestere utján, dr. Komároiny Gyula községi 
orvos által megvizsgáltatta, ki veszedelmes őrült 
nek nyilvánította, mire kollégái azzal az ürügy 
gyei, hogy elvett puskáját tisztogatás után a kór­
házban visszakapja, clcsalták a szekszárdi Ferenc- 
kórházba, ahol aztán őrizet alá vették. A rokon­
szenves, szorgalmas tisztviselő s öt tagból álló 
családja iránt általános a részvét nemcsak tiszt­
társai körében, de mondhatni az egész városban.

— Halálozás. Lukrits István pécsi kir. ítélő­
táblái biró e hó 1-én Pécsett, i 1 éves korában 
meghalt. Az elhunytban Rassovszky Julián paksi 
főszolgabíró apósát gyászolja.

— Muzeomunk látogatói. Folyó hó 3 án
délután érdekes látogatói voltak muzeomunknak, 
Simontsits Elemér alispán vezetésével megszem 
lélték a szép gyűjteményt : Perczel Amália, 
Perczel Béla New-York, Perczel Flóra Budapest, 
Perczel Dénes, Perczel Dénesné, Perczel Etelka, 
Perczel Aladár Debreczen, Perczel Dezső, Perczel 
Dezsőné, Perczel Irma Bonyliád, Perczel Bertalan, 
Perczel Dezső, Perczel Béla.

— Közebéd. Bátaszékben, a kereskedelmi 
kaszinóban, a baja—bátaszéki vasút megnyitásá­
nak emlékére, folyó hó 4-én, délután 1 órakor, az 
„Arany Nap“ szállodában közebédet rendeznek.
1 teríték ára 5 korona. A közebéd igen sikeres­
nek Ígérkezik. Részt vesz azon Amhrozovich 
Lajos bajai főispán, Szekszárdiéi Simontsits 
Elemér alispán, Hajó Pál főszolgabíró és még 
nagyon sokan.

— Befejezett tanulmányút Bartal Kornél, 
a szekszárdi áll. főgimnázium kiváló képzettségű 
tanára, befejezte külföldi tanulmányutját, amelyre 
a közoktatásügyi minisztertől egyévi szabadságot 
s 2000 korona segítséget nyert s már el is foglalta 
állását. Az egyévi szabadságidőből félévet Ber­
linben töltött, hol egyetemi előadásokat hallgatott, 
majd bejárta Németország nagyobb helyeit s ezen 
kívül Schweicot, mindenütt természetrajzi tanul­
mányokkal foglalkozott.

— A beiratkozás eredménye a szekszárdi 
áll. főgimnáziumban. A szekszárdi állami főgim­
náziumba 3-án estig 215 tanuló iratkozott be, 
tehát éppen annyi, mint a múlt évben. Az első 
osztály növendékeinek száma 44. tehát valamivel 
több, mint tavaly. Még ugyan lesz egy két utó­
lagos beiratkozás, de ez a végszámon már alig 
változtat valamit Szóval a szekszárdi főgimnázium 
csak nem népesedik; még az itteni drága élet 
miatt az a csoda, hogy évről évre nem apad a 
tanuló ifjúság létszáma. Itt volna az ideje, hogy 
teljes erővel és igyekezettel hozzálássunk az 
internátus felállításához, anélkül bizony túl­
szárnyalnak más sokkal kisebb városok is.

— Vásár. A legközelebbi szekszárdi orszá­
gos vásárt f. hó 13-án tartják. A vásárra ser­
tést felhajtani tilos.

— Megnyílt a szekszárdi hatósági mészár­
szék. Végre teljesült a közóhaj. Szekszárdon is 
megnyílt a hatósági mészárszék, a Séd-utcában 
levő Éber-féle házban. Most már csak az a fő, 
hogy az uj mészárszék mennél nagyobb pártolás­
nak örvendjen, úgy minálunk is meg fog szűnni 
a — husuzsora!

— Megmart szobrász. Hainrikffy Pál or 
szággylilési képviselő kutyája még a múlt hóban 
megmarta Resser János borvát szobrászt. Azóta 
a kutya megfigyelés alatt állott s úgy látszik, 
nem volt veszett.

— Megzavart arató ünnepély. Ldlrűnyi 
Jenő bérlő múlt vasárnap népünnepélyt ren­
dezett a munkásainak. Természetesen verekedés 
volt a mulatság vége, melyet a csendőrség fojtott 
el. Az eset intelligens szemtanúi bámulattal adóz­
tak annak a két szál csendőrnek, a kik dacára 
a sötétségnek, gondolkozás nélkül neki mentek a 
300 botos, izgatott embernek s egy pillanat alatt 
szétoszlatták őket.

_ 6____ _______________________________
— Értesítés. Vau szerencsém az igen tisz­

telt klubtagoknak becses tudomására hozni, hogy 
az elnökletem alatt álló Tcunis-Club folyó ho 
1-éu megtartott ülésén tennis-verseny rendezését 
határozta el. A versenyen a három szekszárdi 
tennis klub tagjai vehetnek részt. A verseny f. 
hó 8-án reggel kilenc órakor kezdődik és tart 
12 óráig, délután 3—7-ig, a következő napokon 
csak délután 3—7 ig. Következő verseny számok 
állapíttattak meg: 1. Női egyes. Tiszteletdíj az 
elsőnek és a másodiknak. 2. Férfi egyes. Fisz- 
teletdij az elsőnek és a másodiknak. 3. I érti pá­
ros. Tiszteletdij az első párnak. 4. Vegyes páros. 
Tiszteletdíj az első párnak. 5. X egyes páros 
handicap. Tiszteletdij az első párnak. A nevezes 
díjtalan. Kérem mindazokat, akik nevezni óhajtanak, 
nevezéseiket a verseny számok pontos megjelölésé­
vel legkésőbb hétfő d. u. ti óráig nálam Írásban 
bejelenteni. A verseny az elnökletem alatt álló 
tennis-club pályáján tartatik meg. Kérem a han- 
dicapra nevezőket, szíveskedjenek kedden d. u.
4 órakor ezen a pályán megjelenni, hogy a jury 
e handicapeket meghatározhassa. Dr. Dőry Jenő 
alnök.

- A gőzeke áldozata. Gadár Mária 14 
éves lápafői lakos, ki ment a lápafői pusztára, 
hogy az ott működő gőzekét megtekintse. Az 
eke kormányzója kedveskedni akart neki, s az 
eke teleti ládára fel akarta ültetni, fölszállás köz­
ben azonban Gadár Mária szoknyáját a kor­
mányzókerék elkapta, azt róla letépte, ezután 
pedig jobb lábát kapta el s czombját cl törte.
A szerencsétlen leányt Kaposvárra a kórházba 
szállították. Sérülése súlyos, de nem életveszélyes.

— A vármegyei háztartási szükségletekre 
megtartott árlejtés eredmenye. A vármegye 1910 
évi háztartási szükségleteire beérkezett ajánlato­
kat f. hó 3-án bontotta fel a Simontsits Elemér 
alispán elnöklésével eljárt bizottság. Az egyes 
munkákat és szállításokat a következők kap­
ták meg: A ruházati cikkeketBenczerits Ferenc 
szabó és Bódulj Gusztáv cipész, a kőnyomdai 
és világítási anyagok szállítását Bischoff Jakab, 
a tűzifa szállítását Leicht Lajos, a papír, irodai 
cikkek és nyomtatványok szállítását pedig a 
Molnár-féle részvénytársaság nyerte el.

— Szegmegváltás. A szakcsi tüzoltóegylet 
zászlószentelése alkalmával zászlószegeiket meg­
váltották : Gróf Zichy Gyula megyéspüspükt 
Dőry Vilmosné, Fonciere társaság 25—25 kor., 
Gróf Apponyi Géza, Heinrikffy Pál képviselő, 
Dombóvári Takarékpénztár, Hazai általános Biz- 
tositótársulat 20—20 kor., Vitkovits Ferenc plé­
bános 15 kor., Jeszenszky Andor, Szabó Zoltán, 
IIoffer Károly, dr. Kämmerer Ernő, Dr. Frühvirtli 
Jenő, Vörös Kristóf, Matzkó László, Makay 
István, Rittlinger János, Szabó Lajos, Nagy 
József, Jagicza Andor, Kremser Ferenc, Takács 
Kristóf, Spitzer Imre, Horváth László, Tamásii 
Takarékpénztár, Kőim Gyula, Bátaszéki tűzoltó- 
egylet, Első Magyar ált. Biztositó Társ., paksi, 
lengyel!, döbröközi, bonyhádi, hátai, dombóvári 
tüzoltóegyletek 10—10 kor., Kétyi László 8 kor., 
Kremser Károlyné 7 kor., Seieznik Ferenc, Kónyi 
Lajos, Steiner Mór, M. kir. csendőrség ti—6 kor., 
Döi v József, Tűzoltó egylet Szék szárd, Tűzoltó- 
szövetség Szekszárd, Nothing János, Hortobágyi 
József, Tatai Sámuel, Paál József, Musitz Kál­
mán, Nagy István, Barois Izabella, Ny árai Pál, 
Rabb István, Bartek Pál, Grószmann Ignác, 
Bálint János, Matzkó Kálmán, Simon Mihály, 
Hamar Lajos, ifj. Szíjártó László, Harczi tüz­
oltóegylet, Fülöp György, Fel bér Béla, Binder 
Nándor, id. Fel her Béla, sióagárdi tüzoltóegylet 
5—5 koronával (Folyt, köv.)

— Regölyi állapotok. Regölyön annyira 
napirenden vannak a túlságos alkohol fogyasztás 
által okozott büntetendő cselekmények, hogy 
Reich Oszkár szolgabiró az összes italmérések­
nek 9 órakor való bezárását rendelte el. Ez ellen 
nagyon előreláthatólag felebbezni fognak de 
ha tekintetbe vesszük, hogy csupán a közi­
gazgatási hatóság elé tartozó kihágásokért az 
idén már 4000 korona lett regölyi lakosokra ki­
róva, remélhető, hogy az alispán jóváhagyja az 
intézkedést. A korcsmái zenélés már múlt ősz óta 
tilos és csendőrőrs felállítása iránt az eljárás 
folyamatban vau.

— Zártkörű táncestély. A szekszárdi ró in. 
katli. Legényegylet folyó évi szeptember hó 5 én, 
vasárnap, saját helyiségében zártkörű táncestélyt 
tart. Beliptidij : személyenkint (50 fill., családjegy 
(3 személyig) 1 kor. 50 fill. Kezdete esti 7,8 
órakor. A választmány határozata értelmében az 
egylet saját zászlója alatt testületileg részt vesz 
a katli körnek szeptember 5 én tartandó iiáz-

ízeutelési ünnepélyén, miért is kéretnek a t. tag- 
urak, hogy ezen alkalommal tömegesen megjelenni 
szíveskedjenek. Gyülekezés az egyleti helyiségében 
délelőtt 9 órakor.

__ Ebzárlat. A szekszárdi ebek nem igen
szabadulhatnak a zárlat alól. Molnár Lajos rendőr 
kapitány veszettség gyanúja miatt ismét elren­
delte az ebzárlatot.

— Fövárosias ruhaüzlet Szekszárdon. Meg­
nyílt az iskolai év, élénk az utca, csupa idegen 
arc mindenfelé. A sok diák szinte görnyed a 
nagy könyvcsomó alatt. De nemcsak a könyv- 
kereskedések vannak állandóan tömve, nem 
panaszkodhatnak más üzletek sem. Különösen a 
Bondíj Lipót-féle kész ruhakereskedés örvend 
nagy látogatottságnak, hogy a vakációban meg­
kopott diáköltönyök újakkal cseréltessenek tel. 
Valóban érdemes ebbe az üzletbe benézni, fővárosi 
üzlet sem dusabb felszerelésű s oly nagy a vá­
laszték olcsótól kezdve drágább ruhákban, hogy 
vidéki helyet nem is igen tudunk, ahol szilit ség- 
letét bárki is jobban kielégíthetné.

Táncmulatság. A bátaszéki kercsk. kaszinó, 
t. hó 4-én a baja—bátaszéki vasút megnyitásának 
emlékére az „Arany Nap“-szálló összes termeiben 
szigorúan zártkörű táncmulatságot rendez. Kez­
dete este fél 9 órakor. Személyjegy 2 korona, 
családjegy 5 korona. A tiszta jövedelem az ártézi 
kút költségeinek fedezésére jordittatik. Félti!fize­
tések hirlapilag nyugtáztatnak.

— Eltűnt gyermek. Vusiláti László, 15 éves 
gyermekmenhelyi fiú, gazdájától, Polli József paksi 
borbély mestertől, kinél mint tanonc volt elhelyezve, 
eltávozott s oda vissza nem tért; a hatóság a 
fiút nyomoztatja.

— Csőd. Weisz Ignác dombóvári lakos ke­
reskedő ellen saját kérelmére a szekszárdi kir. 
törvényszék a csődöt elrendelte, Csődbiztos Mirth 
László kir. türvszéki biró, tömeggondnok dr. 
Goldfalm Mihály dombóvári, helyettese dr. Müller 
Ferenc szekszárdi ügyvéd.

— Orvul leszúrt gépész. Pörböl pusztán 
múlt vasárnap délután a Mező Benő korcsmájá­
ban borozgatott Datics Gyula gépész és Kiss 
József decsi lakos rész arató, mi közben egy­
mással összeszólalkoztak. Kiss már régebb idő 
neheztelt Datics Gyulára, a ki többször megszé­
gyenítette, mivel a neki készített kalapács árát 
nem fizette ki. Kiss a korcsma udvaráról távo­
zott s a kerítésen kívül Datics háta mögé lopód- 
zott. arra felugrott s a készen tartott zsebkését 
Datics vállába döfte, majd mikor Datics vele 
szembe fordult mellén és hasán is oly súlyosan 
megszurta, hogy pár perc alatt elvérzés folytán 
meghalt. Másnap Mirth László, a szekszárdi kir. 
törvényszéki helyettes vizsgáló bírája, Boda Géza 
törvényszéki jegyzővel s dr. I lerezeg Gyula és 
dr. Spitzer Manó orvosokkal a helyszínére ki­
szállt, Datics hulláját felkoncoltait, Kiss Józsefet 
pedig a kir. törvényszéki fogházba beszállittatta.

— Véletlen halál. Jaki! Ferenc és Valcnto 
vies Anna házastársak, József nevű 3 és fél éves 
fia, Dunaföldváron f. évi augusztus hó 31-én, az 
alatt, mig édes anyja az udvarban tapasztott, az 
udvarban bóklászott s bevetődön a nyitott istál­
lóba, hol egy ócska mángorló állott. A fiúcska a 
mángorlót ide-oda vonogatta, miközben ez meg­
lódult, a fiúra esett s ennek jobb mellkasát tel­
jesen belapitotta. A halál, fulladás következté­
ben, rögtön beállott.

— Elfogott szélhámos. A hőgyészi csendőr- 
ség Tolna Baritnyaszerte köröztette Huhn Mátyás 
hőgyészi professzionátus koldust, aki különféle 
csalásokat követett el. Ilalmt végre a pécsi 
rendőrség kézre kerítette és már útnak indította 
rendőri fedezettel Ilőgyészre, ahonnét az ille­
tékes bíróság elé kerül.

Fehér foglyok. Valimkor azt mondták : 
„ritka, mint a fehér holló“. Ma már a fekete 
holló is ritkaság. Albínók minden állatfajnál elő­
fordulnak, de csak szórványosan, egyes példányok. 
Annál meglepetőbb az a hir, hogy Bérezel József 
adorjáni birtokán egy fogoly csapatban hét tiszta 
fehér példány nun. A természeti ritkaságokat 
eddig megszerezni nem sikerült, mert a csapat 
egy nagy kukoricatáblából csak este jön ki s 
rendkívül óvatos. Kár volna, ha a fehér foglyok 
ragadozóknak esnének áldozatul.

— Kaszinó estély. Ma este sikerültnek" Ígér 
kezű táncmulatság lesz a szekszárdi kaszinóban.

Lopás. Beregszászi János paksi szabó­
mestertől Róth nevezetű segédje egy szürke kabátot 
és több fehérneműt ellopott és ismeretlen helyre 
megszökött. A csendőrség a tettest nyomozza.
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— Veszett macska, ltegülyben.jul. 29—30, 

aug. 14—16-án veszett macskák garázdálkodtak 
s több embert megmartak, igy Süliéi Erzsi 3 
éves, Berta Julia 2, Domby Jánosnó 25, Lakos 
Mihály 62 éves ottani lakosokat. Akkoriban el­
rendelték az összes macskák kiirtását, úgy lát­
szik azonban egy-kettő megmenekült, mert aug. 
23 án ismét veszett macska marás történt, mely­
nek öreg Popper József 70 és Kovács János 
76 éves ottani lakosok az áldozatai. A megmar­
tak gondozás alá vétettek s a hatóság ismét el­
rendelte a macskák kiirtását.

— Tolvaj asszony. Anzló Istvánná szekszárdi 
(Fleischer téglatelepi) lakos, ki már lopásért 2 szer 
volt büntetve, Ruppert Mária kárára 1 vászon- 
kötényt, 1 kgr. cukrot 84 k. kézpénzt és Szabó 
Pálné kárára 1 bársony mellre valót ellopott. A 
lopott dolgok nála megtaláltattak s Anzló István- 
néval együtt a kir. ügyészségnek átadattak.

— Öngyilkosság. Werner Mihály mözsi 
lakos az ottani fekete tóba beleölte magát. A 
hatósági vizsgálatot dr. Düry Jenő és Freund 
Ignác tolnai orvos ejtették meg.

EGYHÁZI ÜGYEK.

Egyházmegyei közgyűlés Említettük már, 
hogy a tolnai ref. egyházmegye 1909 szeptember 
7-én délelőtt 9 órakor Szekszárdon, a vármegye­
ház nagytermében rendes közgyűlést tart, Kátai 
Endre esperes és dr. Szilassy Aladar együttes 
elnöklésével. Tárgysorozat: 1. Közgyűlés meg­
nyitása. 2. Képviselők igazolása. 3. Jegyzőkünyv- 
hi telesi tő-bizottság kiküldése. 4. Esperesi jelentés.
5. Világi aljegyző-választásról fölvett jegyzőkönyv.
6. Széky Géza egyh. főjegyző lemondása. 7. 
Tanitó-választások. 8. Tanítók eskütétele. 9. 
Közalapi-bizottság jegyzőkönyve. 10. Esperesi 
számadásokról szóló jelentés. 11. Számszék jelen­
tése a közpénztárról. 12. Számszék jelentése a 
gyám pénz tárról. 13. Számszék jelentése az egy­
házközségi számadásokról. 14. Számszék javas­
latai a közpénztári költségvetésre nézve. 15. 
Tan ügyi-bizottság jelentése. 16. A gyönki gym- 
nasiumról szóló jelentés. 17. A missió-bizottság 
előterjesztése. 18. Esperes jelentése az 1. magyar 
ált. bizt. társ. 30% jutalékáról. 19. Az e.-m. 
nyugdíj ügyi bizottságnak kiegészítése. 20. Segély- 
kérvények. 21. Alsónyéki lelkészlak építése. 22. 
Dunaszentgyörgyi presbyterium fülterjesztése 
Eötvös Károly ellen. 23. Dunaszentgyörgyi egyház 
kérvénye az eladott lelkész! földek ügyében. 24. 
Paksi egyház adócsökkentési ügye. 25. Szek­
szárdi egyház adózási Ugye. 26. Szekszárdi hit­
oktatói állás szervezése. 27. Szekszárdi presbyter- 
választás ellen felebbezés. 28. Biczó Zsigmond 
kérvénye dij levél-változta tás iránt. 29. Ráczhidasi 
egyház kérvénye dij levél-változtatás iránt. 30. 
Ráczhidasi egyház kérvénye. 31. Magyarhidasi 
egyház kérvénye dijlevél-változtat ás iránt. 32. 
Kuthy István káplántartás iránti kérvénye. 33. 
Molnár Sándor (madocsai) kérvénye nyugdíj- 
járuléka ügyében. 34. Biczó Zsigmond nyugdíj- 
járuléka ügyében. 35. Egyházkerületi képviselők 
választása. 36. Időszaki bíróság választása. 37. 
lantó János és társai indítványa. 38. Tanitó- 
egylet jegyzőkönyve. 39. Esetleges indítványok. 
40. Köszönet a gyülésterem átengedéséért. 41. 
Közgyűlés berekesztése.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.

A patronage egyesületek országos kongresz- 
szusa. A szekszárd—tolnavármegyei rabsegélyző- 
egylet elnöksége a következő felhívást küldte 
•szét: A patronage egyesületek országos szövet­
sége folyó évi szeptember hó 10-én és 11 én 
Budapesten, a Magyar tudmányos akadémia 
palotájában, országos kongresszust tart. A kon­
gresszus napirendjére kitűzött kérdések a követ­
kezők : 1. Mikép kellene a jelenlegi íahsegélyző- 
egye8ületnek czimét és alapszabályait megfelelően 
átalakítani abból a czélból, hogy ezek az egye­
sületek a patronage munkásság teendőit kiszéles- 
bitett hatáskörben is végezhessék ? Mily eszkö­
zökkel volna legczélszerübben kiterjeszthető az 
újra szervezendő patronage egyesületek munkás­
sága az erkölcsi romlás veszélyének kitett, vagy 
züllésnek indult gyermekek és fiatal korúak 
megmentésére? 2. A patronage munkásság vezér­
elvei a züllés veszélyének kitett vagy erkölcsi 
romlásnak indult fiatalkorú leányok, illetőleg a 
nőrabok érdekében. 3- Melyek a legalkalmasabb 
eszközük arra, hogy a szabaduló raboknak el- 
lelyezése még büntetésük kitöltése előtt bizto-

sittassék, számukra tisztességes munka szerzése 
megkönnyittessék ? Mily eszközökkel lehetne a 
patronage tevékenységére szoruló fiatal korúak 
elhelyezését megkönnyíteni ? Amennyiben a kon­
gresszuson részt venni óhajt, azt velem mielőbb 
közölni szíveskedjék, egyben legyen szabad kér­
nem, annak szives közlését, is, hogy melyik kér­
dés megvitatásában óhajt részt venni. Szekszárd, 
1909 augusztus 18. Kiváló tisztelettel Dr. Fent 
Ferenc alelnök.

TUDOMÁNY, IRODALOM.

— „Gyönge emberek“. Legioner álnév alatt 
Gerenday László, városunk szülötte, regényt irt, 
melY „Gyönge emberek“ címmel az „Egyetemes 
Regénytár“-ban jelent meg és éppen most hagyta 
el a sajtót. Tárgyát a mai életből veszi s a nagy 
finomsággal és kiváló jellemzéssel megrajzolt ala­
kok mind egy-egy típusai az életnek, a leírások 
tele vannak színnel és hangulattal. Gerenday 
László ma egyik legelőkelőbb szépirodalmi lapnak 
munkatársa s a fővárosi lapok mind készséges 
örömmel adnak tért munkásságának s tehetségét, 
Írói tudását, igen nagyra becsülik. Hisszük, hogy 
olvasóközönségünk is szívesen fog megismerkedni 
ezzel az elsőrangú munkával, mely őszinte gyö­
nyörűséget s élvezetet nyújt s amellett rendkívül 
olcsósága miatt (mindössze 1 K. 20 till, csinos 
vászonkötésben) bárki is könnyen megszerezheti.

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető : Nagy Béla.

Miniszteri elismerés. A közokt miniszter, 
Dudás Gyula dunaföldvári rk., és Grün Jakab 
paksi izr. tanítóknak nyugdíjaztatásuk alkalmával, 
buzgó és odaadó szolgálatukért, elismerését nyil­
vánította.

Megerősítés. Vallás-és közoktatásügyi minisz­
ter, Kovács Dávid, Mikula Dezső, Polgár József 
és Franek János szekszárdi iparostanonc iskolai ta­
nítókat, ezen alkalmazásukban végleg megerősí­
tette.

Személyi pótlék. Schaffer Mihály kistormás! 
ág. ev. tanítónak 1909. jan. 1-től. évi 200 K. 
személyi pótlék engedélyeztetett.

Iskola engedélyezés. Kelemen Izidor Duna- 
földváron, magán polg. fiúiskola engedélyt nyert.

Államsegélyek utalványozása. Vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter a következő tanítók, illetve 
tanítónőknek utalványozott korpótlékot: Bene 
Béla kurdi rk. III. kp. 100, Keller Rozália párii 
rk. I. kp. 200, Pomperné B. Etelka kocsolai rk. 
II. 200. Biénszak Ede hőgyészi rk. III. 100, 
Brunner András párii rk. I. 200, és Szabó Jó­
zsef na ki rk. tanító fizetésének kiegészítésére 
220 Koronát.

Tanitóválasztás. Simon Ferenc az alsónyéki 
ref. tanítói II. sz. állásra beválasztatott.

Méhészeti előadás lesz szeptember 15-én 
Nagydorogon, 16-án Kajdacson, 17-én Tolnán, 
18-án Mözsün, 19 én Szekszárdon és 20-án Öcsény- 
ben. Az előadást Pataki Béla állami méhészeti 
szaktanító tartja.

!ehete Húsú Szekszdrd,
-14 krajcáros I
játéké' uk I

Kaszinó-bazár.
Telefon tiO.

Iskolatáskák es 
könyv zijak

Nagy választék:
férfi-, női, és gyermekcipőkben, női- és leány­
kötények, ingek, gallérok, zsebkendők, nyak-
kendők, kézelők, harisnyák, esőernyők, séta­
botok, ajándék- és dísztárgyak, játékáruk,
szappan és illatszerek, kézimunkák, selymek,
□ himzőpamutok valamint rövidáruk □

legolcsóbb árban beszerezhetők I

Be­utazó kosarak 
és bőröndök.

8 zabo­
ké 11 é ke k.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Búcsúszó.
Mindazon ismerőseimnek és jóakaróimnak, 

kiktől Szekszárdról való távozásom alkalmából 
személyesen el nem búcsúzhattam, ez utón mondok 
„Isten hozzád“-ot.

Berlin, 1909 augusztus 29.
Kaufmann Mátyás.

KÖZGAZDASÁG.

A gazdasági egylet igazgató választmányának
Ulese. A tolnamegyei gazdasági egyesület igazgató­
választmánya Jeszenszky Andor elnöklésével 
augusztus hó 31-én ülést tartrtt. Jelen voltak: 
Jeszenszky Andor elnök, Fehér Zoltán, Fördős 
Dezső, Kollman Gyula, Leopold Sándor, Nits 
István, Sass László, Simontsits Elemér, Széchenyi 
Domokos választmányi tagok. A tárgysorozatból 
kiemeljük a következő pontokat. Több község 
módosítását kérte a vármegyei tüzrendőri szabály- 
í endeletnek, a vármegyei közgyűlés azonban 
elutasította a módosítást kérők kérvényét. Ezen 
elutasító határozat ellen Bölcske község és Keck 
László dr. bizottsági tag felebbezést adott be, 
melyet a belügyminiszter, a füldmivelésügyi mi­
niszter pedig a gazdasági egyesülethez tett át 
véleményezés végett Az igazgató-választmány a 
telebbezések elutasítását hozta javaslatba minisz­
ternek. Komárom vármegye oly elvi jelentőségű 
határozatot hozott, hogy a községi képviselőtes­
tületek minden olyan irányú határozatát jóvá 
togja hagyni, amely a községi gazdakörök segít­
ségére, évi rezsijének viselésére irányul. Az igaz­
gató-választmány helyesli Komárom vármegye 
ily irányú határozatát s hasonló elvi határozat- 
hozására kéri fel Tolnavánnegye közönségét is, 
Szekszárd város polgármestere kérdést intézett a 
gazdasági egyesülethez, hogy vajon számíthatna-e 
Szekszárd város a gazdasági egyesület erkölcsi 
támogatására abban a mozgalmában, hogy ősz 
tatlan közös legelőt akar szerezni ? Az igazgató 
választmány a gazdasági egyesület feltétlen támo­
gatásáról biztosította Szekszárd város közönségét. 
A szőllősgazdák országos egyesülete, most ami­
kor a Görögországgal kötendő kereskedelmi 
szerződés kerül napirendre, állást foglalt az ellen, 
hogy a mazsola szőllő behozatalára vámkedvez­
mény adassák. Ausztria kívánsága ez, hol t. i. 
a mazsola szőllő borkészítésre való felhasználása 
megengedett dolog, nálunk azonban nagy sérel­
met jelentene ez a természetes borokat iíletőleg. 
Az igazgató-választmány támogatja, a szőllősgazdák 
országos egyletének ily irányú mozgalmát. Az 
erdélyrészi miniszteri kirendeltség próbakép fel­
ajánlott egy hegyvidéki iker váltóekét, am elv- 
hegyes vidékek szántására különösen alkalmas. 
Ajánlatát köszönettel elfogadták. A dohány-be­
váltáshoz, a gazdák érdekeinek védelmére bizalmi- 
férfiúnak az idén is Szombathelyi Lajos, illetve 
póttagul Guttay János, faddi lakosokat hozták 
javaslatba. A vármegyének a heti- és napipiacra 
vonatkozó szabályrendeletét változatlanul elfogad­
ták. A takarmány!nség enyhítésére irányuk akció 
számadását a füldmivelésügyi miniszter elfogadta 
s a gazdasági egyesületet az anyagi kötelesség alól 
végleg felmentette. Simontsits Elemér amaz indít­
ványát, hogy a sárbogárd—bátaszéki menet­
rend összhangzásba hozassák a most megnyílt 
baja—bátaszéki vasút menetrendjével — pártoló 
felirattál támogatják.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Többeknek. Köszönjük az üdvözletét, de átadjuk Ko- 

ritsánszky Ottó urnák. Mi a kérdéssel tovább nem foglalkozunk, 
ama bizonyos ügyre vonatkozó, fontosnak jelzett adatokat tehát 
tessék ő vele közölni. Lakik Budapesten IX. Angyal-utca 
7/B. I. 8. sz.

K. M. urnák Berlin. Köszönjük a megemlékezést Várjuk 
a folytatást. Sok szerencsét a távolban!

ZONGORA HANGOLÓ.
Tudatom a t. c. közönséggel, hogy többek kéré­
sére újból megkezdem működésem. Elfogadok 
zongora és cimbalom hangolásokat, javításokat, kö­
rözéseket stb. Szives támogatást kér Schubert 
Gyula. — Előjegyzéseket elfogad Kraiumer 

Vilmos Szekszárd.

a V-x'i
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Versenyáruház
Szekszárdon

Szekszárd-szálló“ éttermével szemben.

Első 14 napos sorozatos occasio eladást 8 nappal meghosszabbította

Úri és női divatezikkek.
Fiideco női kesztyű 13-20 kr. Divatos csikós harisnya33 kr. Velencei csipke és betet 4 kr. 

I. glace kesztyű 73 kr. Gyermek harisnya 18 kr. Fűző védő 42 kr.

Iskola kötények, kézimunkák és kellékek minden kivitel­
ben állandóan jutányos áron beszerezhetők.

Csemegeszőlőt
válogatott fajokból, szállítunk 
5 kilogrammos postakosárban, 
bérmentve minden postaállo­

másra 3 koronáért
Salamon Testvérek

Szekszárd.

Diószegi első termésű vetőmag búza

a tolnai uradalom fácánkerti gazdaságából, 
rostálva és trieurözve, helyben, vasútra 
szállítva, 34 koronáért métermázsánként. 

Kívánatra minta küldetik.
Tolnai uradalom, Fácánkerti 
i gazdasága. Posta: Tolna. ::

ImnkönyveK
reformátusok és katholikusok 

— részére. —
Kapható:

Molnúr-féle könyv- és papír- 
kereskedésben

SZEKSZÁRD, Kaszinó-bazár.

Fischl Lajos bútor- és épületaszta- 
los, a „Pirnitzer József

iu kereskedők házábao dús raktárt tart, a
legmodernebb bútorokból, szalon- TÍSZtVÍ»elÓ-liÖlCSÖll.

és Fii
legújabb é?
ebédlő- és irodaberendezésekből, részletfizetésekre 
is. Azonkívül nagy raktárt tart vasbutorokból. 
Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron 
készülnek. 52

Olcsó pénzforrás.

Eladó szóló.
7000 D-öles jobb remetei jó-
karban levő szőlőmet, 160—180 
hektó termés kilátással, áruba 
bocsátom.

Tékus Vilmos.
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Újdonság! Diványpárnák fényképpel,

NE TÖRJE A FEJÉT
alkalmi ajándék

miatt, mert a legszebb meglepetés 
egy jól sikerült

fénykép,
mely az egész megyében csakis

ZEd i s s Jenő
„Kossuth1' műtermében

Szekszárd, Szechenyi-utca 651.
A legszebb kivitelben készülnek :

Bledalllonok, nagyítások, óla] és 
aquarell festmények

©
Cseuo-td
a-©
3
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Állami, megyei és városi hivatalnokoknak, úgy­
szintén katonatisztek és csendőrtisztek és nyug­
díjasoknak, akiknek 2000 koronán felüli fize­
tésük van, kaphatnak olcsó kölcsönt. Például 
aki 1000 koronát vesz fel, az fizet vissza min, 
den hónapban 7 korona 48 fillért és aki ez- 
180 hónapig fizette, az megszűnt tartoznit

Olcsó kölcsön birtokra!
őVa0 o kamatra vagyis 20—50 éves kamat- és 
---------- tőketörlesztésre is kapható. -

Sikerért kezeskedem

Több ház és házhely, jó 
feltételek mellett eladó.
Akinek háza, földje, vagy szőlője van eladó, az 
itt jelentse be. Akinek pedig vevőszándéka 

- van, az szintén itt megtudhatja. —

1 Olcsón eladó és kiadó!
Több ház és házhely eladó, jó feltételek mellett. 
Akinek háza, szőleje, vagy földje van eladó és 
akinek lakása van kiadó, vagy akinek lakásra 
van szüksége, az forduljon a Gazdasági és 
Hitelforgalmi vállalathoz, ahol az díjmen­
tesen megtudható. Bővebb felvilágosítást ingyen 
ad a Gazdasági és Hitelforgalmi vállalat, 
Friedmann Mór, Szekszárdon, Wosinsky 
Mór-utca 47!). Csakis válaszbélyeggel ellátott 
levelekre válaszolunk. 3—5.
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2099/1909. szám.
Gyöpk község elöljárósága Q

Árverési hirdetmény. $
Gyünk község elöljárósága, a községi képviselőtestület 63/1909. számú A 

határozata folytán ezennel közhírré teszi, hogy a községben évenként 5 orszá- V 
gos és hetenként 2 szer, vasárnap és szerdán, hetipiaccal egybekötött A

helypénzszedési jog O
folyó évi szeptember hó 26-án délután 2 órakor a község­
háza tanácstermében tartandó nyilvános árverésen, a legtöbbet Ígérőnek három 
egymás után következő évre, vagyis 1910. évi január hó l-töl 1912. 
évi december hó 31-ig haszonbérbe fog adatni.

Árverési feltételek a jegyzői irodában a hivatalos órák alatt betekinthetók. 
Gyönk, 1909. évi augusztus hó 31-én.

8]

Várkonyi Imre
főjegyző.

Heidt Henrik

óoo áoóoouooooooooonry^ööo^ooooooocx

Utolérhetetlenek a

fiumei pörkölt j 
kávé-keverékek.

A
fiumei kávé
keverékek
mind zamatosak és 

erőteljesek.
Egy próba elóg. 

hogy mindig vegyek.
Védjegy.

Kapható kizárólag.

rzégnél
SZEKSZÁRDON.



k

Elköltözés mialt
Benedekvölgyi — volt Fahrner-féle — 
közel 5 és fél holdas, legjobb karban 
levő amerikai termő szőlőmet

terméssel együtt
szabadkézből azonnal eladom.

Ár és fizetési feltételek végett ké­
retnek az érdeklődők egyenesen hozzám 
fordulni.

Gomla Béla, Baja.
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Debulay Imre
lakatos-üzlete Szekszárdon, — 
ajánlja saját készítményt! ál­
landó raktáron lévő taka­

rék-tűzhelyeit.

Szölöoltváiiy!
Régi szőlők hiányainak pótlására 2 éves

gyökerű száza...................................20 K
Gyökeres fásoltvány ezre 180 >

» I. szépséghibával » 90 »
» zöldoltvány » 160 »

Sima » * 90 »
Gyökeres riparia portalis vastag > 32 »

» 2 éves » » » 40 »
Sima riparia portalis > » 18 »

> » vékony » 8 »
Gyökeres hazai nemes vessző » 30 » j
Sima » » » » 10 »
40 legjobb fajban, teljes jótállással, azon köte­
lezettséggel, hogy ha a küldött anyag meg nem [ 
felel, azt visszaveszem s a pénzt visszaadom, i 
Árjegyzék ingyen. Le van benne Írva a 
Csodaszőlő, Pozsonyi fehér, Muscat Ottonel, 

Csabagyöngye. — Hegyi borok eladasa.

Borárak s
Gyöngyösi siller .... Hl. 32 K
Visontai » . . . . » 36 »
Gyöngyösi fehér asztali . » 34 »

» > pecsenye » 38 »
Visontai Rizling .... » 44 »

» Moskotály ... » 70 »
» vörös bikavér. . » 70 »

Székely I. József
Gyöngyös,

Szent Orbán templom.

IROPS
♦
♦
♦
♦
♦
♦
♦

♦

l>ÍztOIlH$ÍS"Í
gyorsfűző. 

Tűzveszély 
kizárva.

Ha felborul, elalszik.
Szesz ki nem folyhat.

Szeszfogyasztásban igen takarékos.
Kapható minden jobb vasáru és háztartási

^ cikkeket árusító üzletekben.
V Ha valahol nem kapható, szíveskedjék 
4 hozzánk fordulni.
♦ Képes prospektus ingyen és bementve.

4 ROPS Femaru Részv.-Társ.
♦ BUDAPEST, V., Külső Váczl-ut 74/71

a Helybeli elárusító :

4 Fritz L. Gyula Szekszárd.
3-50

5 kg. finom zainatu családi 
kávé postazsákban, por­
tómentes szállítással . K 12.

5 kg. négyféle, kitűnő mi­
nőségű keverék vagy kü­
lön cuba, gyöngy, 
jáva, portorico pos­
tazsákban, portómentes 
szállítással..................... K 15.

K 18.

5 kg. arabi mocca, posta­
zsákban, portómentes szál­
lítással ..........................

Kapható:

SALAMON TESTVÉREK
cégnél

SZEKSZÁRDON.

az arczon levő barna, Et@i
szürke és sárga foltok,
éppúgy a karon, nyakon Hr ^

"vH stb. igen kellemetlen Sj á
szépséghibának nevez-

NAGY VÁLASZTÉK.

LASKQ KÁROLÜ
EPÜLET- és BÚTOR-ASZTALOS

SZEKSZÁRD, SZÉCHBNYI-U. 140.

se

Nagy választék saját készitményü 
inoclern kivitelű bútorokban. Készít 
sajat, valamint más rajz szerint tel­
jes lakásberendezéseket a legegy­
szerűbbtől a legdíszesebb kivitelig. 
Kívánatra tervekkel és költségvetés 
sei szívesen szolgál. Készít továbbá 

épületmunkákat.

hctő, mert kezelés nél­
kül ritkán múlik el, legfeljebb bizonyos idő múlva 
valamivel halványabb lesz. Amellett a fiatal nők 
é gyermekek lágy s gyöngéd bőr ré-zét lepik el. 
Különösen szőke szépségek szenvednek alatta. 
Miután ezen petytyek a felbőrben vannak, úgy azt 
egy egyszerű fájdalmatlan módon kell eltávolítani, 
még pedig addig, mig a szeplőszinezet teljesen 
elmúlik. Erős kenőcsők s szerek célt nem érnek 

és jó eredményt csak a

Zucker-féle szab. gyógyszappannal
érhető el, előbbiek drágábbak és a használatban 
kellemetlenek, másrészt a ruhknemü bepiszkolása 
végett nem ajánlatos. Ha a sürü krémszcr.ü habot, 
melyet a Zucker-féle szabad, gyógy szappan ad, 
este használjuk és azt éjjelen át rajta hagyván, 
reggel azt gyöngéden lemossuk, úgy mint azt a 
használati utasitás előírja, úgy egyszerű módon 
és tisztán elérjük azt, hogy a felsó bőr hámlani 
kezd, egy tiszta, gyöngéd és rózsaszínű arczszint 
fog létrehozni, amelyet aztán a Znck22ÍÍ-krém- 
mel és z..ckooh-szappannal tovább kell ápolni 
A megrendelésnél a következő különbségre kell 
ügyelni : Zucker szab. 35»(0-OS gyógyszappanja 
a leghathatósabb és legnagyobb. Darabja 2 50 kor. 
Zucker szabad. 15ü0-°s gyógyszappanja. ha­
tásában smennyiségében gyöngébb. Darabjaikor. 
Ehhez való Zuck—1-krém (zsírtalanító) a bőr­
krémek gyöngye. Egy tubus ára 2 50 kor., kis 

tubus 1.25 kor.
Mint helyi egyedüli raktira Szekszárd és 
vidéke, Bonyhád, Bátaszék, Tolna és Paks 

részére :

Garay Drogéria Szekszárd
Széchenyi-utca. Dr. Hangéi féle ház.

4—45

Willi ARNOLD 1

LEGDIVATOSABB KIVITEL.

: kádárüzlete Szekszárdon :

Ajánlja elsőrendű tölgyfahor- 
ijí dóit a legjobb kivitelben és I|I 
£$ minden nagyságban 2-6

Tű MttFARTHccTTpJ

Tífffr

Szőlő-sajtók 
Gyümölcs-sajtók
..HERKULES“ kettős nyomószerkezettel kézi hajtásra

Hydraulikus sajtók
magas nyomás és nagy munkaképesség számára

Gyümölcs-zuzók, szőlő-malmok,bogyózó gépek

Teljesen fölszerelt szüretelő készülékek állandóan és kocsira szerelve
Lé-sajtolók, bogyó őrlők.

Aszaló készülékek gyümölcs és főzelék számára, gyümölcs-hámozo és vágó gépek.
Szabadalmazott önműködő, hordozható és szállítható 

„SYPHON!A“-permetezök szőlők, gyümölcs, fák, komló és szegecs permetezésére.
Szóló-ekék

gyártatnak és szállíttatnak jótállás mellett különlegességként legújabb szerkesztés szerint

HATFABTH PH. és TÁRSA
gazdasági gépgyárai, vasöntödéje és gőzhámorai által

BECS, II 1 Taborstrasse 71. o-is
Kitüntetve 620 arany, ezüst éremmel stb

Részletes árjegyzékek ingyen és bérmentve. Képviselők és viszontárusitók kerestetnek.
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WEYRAUCH

Padlöfénvmáz
szagtalan és gyorsan száradó

Ezen szagtalan máz a szobapadlóra és min­
den mázolandó eszközre kitűnő, vízmentes 
és gyors száradása miatt nagyon kedvelt.

A mázolás ideje alatt szárad.
A festéktartalmu máz a padlónak bármily 
színét teljesen tedi, inig a tiszta máz, mely­
nek festéktartalma nincsen, egyedül a 

fényt adja a padlónak.
Használati utasítás a festékes fény- 

mázzal.
Kapható 1 kgr.-ot tartalmazó üvegekben.

I^iiiolemn
1 kilogrammos dobozokban :

SALAMON ™,,r
fűszer, csemege, tea, rum, cognac, 
bor- és ásvány viz-kereskedésében
Szekszárd. báró Ansusz féle ház.

jd

*** FRITZ L. GYULA '*"■
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TAS. ÉS GÉPKERESKEDO

SZEKSZÁRPO^‘
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Ajánlja az összes vasárukat, valamint Mabil rendszerű borsai­
tokat és szőlőzuzókat, különféle gyártmányú varrógépekét

a legmesszebbmenő teljes jótállással, részletfizetésre is.
Vetőgépeket, vasekéket, szecska- és ré pay a gokat, 
vadászfegyvereket, Browning revolverokat és vadá­
szati felszerelési cikkeket gyári áron, feltétlen pontos és meg­

bízható kiszolgálás mellett.
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Ideális arc-kréme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt barsonypuháva teszi

Éjjeli használatra a zsirszerü

DIANA ARCZKENÖCS
szeplő, májfolt es mindennemű 

arctisztátlanság ellen.
Ára I korona 

Diana szappan 7ü filler.

Diana höigypor i kor.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógyszer­
tarában Szekszardon.
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Tolnavármegye központi járásának föszolgabirájától.

5304/909. sz.
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Pályázati hirdetmény.
Gindlicsalád községben üresedésben levő segéd jegyzői és 

kisegítő irnoki állásokra pályázatot hirdetek.
A segédjegyzői állás javadalma: 1000 kor. fizetés 100 

korona lakbér, a kisegítő irnoki állásé 800 korona.
Felhívom a pályázni óhajtókak, hogy a megkívánt minősítést igazoló

okmányokkal felszerelt kérvényüket, szeptember hó 12-éig nálam 
okvetlen benyújtsák, mert a később érkező kérvényeket figyelembe nem veszem.

A választást Gindlicsalád községházánál f. évi szeptember 14-en
d. e. 10 órakor fogom megejteni.

Szekszárd, 1909 évi augusztus hó 31-én.

BA.CTÓ fAl,
főszolgabíró.
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H Borsajtók, szöilőzuzók minden nagyságban ! !
H Vetőgépek a legtökéletesebb gyártmányok 3 évi kezességgel, 
íi állandó raktáron tartatnak; továbbá szecskavágók, kukorica- ^ 
Ä morzsolok, Sackckék, konkoly választók, tizedes mérlegek stb.
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ií Hofherr és Sclirancz tolnainegyei nagy gépraktára. V
A
uI Bmmotőrok Mól oÖ lóerői»! Varrógépek 10 évi jótállással! |

ij I I J~ a.-vltóxri.'Qh.el-y________II |
---------- ----------------- ----------------------------------;----------------------------- ----- ft

I Kaszinóbazár MÜLLER TESTVÉREK Szekszárd
}Á wwATolnamegye legna.gyro’b'b gépraJctáira.

Szekszárd, 1909. Molnár-féle nyomdai müintézet és szab. iróalzatgyár r.-t. nyo má sa.


